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ЗАБАВЫ ЭРОСА
Эротическая история
Их свел Его Величество Случай. Ему чуть за сорок, ей поменьше. Обоим осточертел семейный быт, о который, как выразился поэт, разбиваются «любовные лодки». Но возникла проблема где встречаться, чтобы можно было провести время наедине. А городок, где они проживали, небольшой, обязательно на какого-нибудь знакомого на-толкнешься. И друзей таких нет, чтобы попросить их предоставить им на пару часов свою квартиру. Да и потом сплетен не оберешься. А у них дети подрастают. Правда, пока они в школе, можно сбежать с работы, отпросившись у шефа , придумав благовидный предлог, и сходить в кино на дневной сеанс. В первое время они так и делали, купив билеты по отдельности. Дождавшись, когда в малолюдном зале погаснет свет, они устремлялись, оглядываясь как воры , в последний ряд, в самый темный угол, подольше от людских глаз. Отдышавшись, обнимались и страстно целовались.  Руки  моментально оказывались в интимных местах. Она расстегивала ему ширинку, нежными пальцами сжимала его горячий пенис и шептала ему на ухо:  «Какой он упругий и огромный!». И начинала массировать. А он лез к ней в трусики и, нащупав клитор, доводил ее до оргазма. И сам кончал. Чтобы заглу-шить стоны и вскрики, они сливались, опьяненные, в блаженном по-целуе, не чувствуя боли при случайном укусе губ или кончика языка.

Попытались они использовать и другой способ: он сажал ее к себе на колени, входил в нее своим жезлом, но она реагировала так бурно, ста-ла подпрыгивать и вскрикивать, что привлекала внимание некоторых зрителей. Он, конечно, как всякий искушенный мужчина, ценил ее сексуальный темперамент, но не в таких же условиях ее проявлять.

Несомненно, была в этом своя романтика, но не для такого же возраста . Как говорится, каждому овощу свое время. И они стали искать другой выход.

Однажды дома он просматривал рекламную газету, которую перио-дически подбрасывают бесплатно в почтовый ящик. И- «эврика!» –он случайно наткнулся на такое объявление: «Сдается комната для учебных занятий». И номер телефона. Он сразу догадался о каких «за-нятиях» идет речь. Жена и дети спали и он на цыпочках с телефонным аппаратом пробрался в ванную комнату и оттуда позвонил любимой женщине, благо у той муж был в командировке, и поделился с ней о своей находке. Договорились завтра же все выяснить как следует и созвониться .

Фортуна улыбнулась им.  Названная хозяином цена их вполне устраивала , покупку десерта он взял на себе, а она должна была прихватить чистое постельное белье.

В назначенный день и час они явились по названному адресу.   Квартира оказалась трехкомнатной, в современном новом многоэтажном доме, шикарно обставленной и чистой. Хозяин, крепкий мужчина предпенсионного возраста, встретил их радушно, как своих старых знакомых. По его умным глазам было видно, что он понимает их ситуацию и даже сочувствует. Только деньги потребовал вперед. Потом показал им « места общего пользования», открыл одну из комнат. Она была обставлена как спальня. Широкая софа, бра на стене, широкие неброские шторы, небольшой столик и два пуфика.

-Можете включить музыку,- показал хозяин на встроенную в книжный шкаф импорт-ную магнитолу.- Если возникнут какие проблемы, постучите ко мне – я в крайней комнате. Не стесняйтесь...

- Благодать-то какая! – восторженно воскликнул он, когда вышел хозяин, осторожно закрыв за собой дверь и щелкнув финским замком.- Вот мы и одни! – Он поднял ее могучими руками и закружил по комнате. Потом бережно опустил ее на тахту, начал целовать в разные места, разувая и раздевая ее.- В нашем распоряжении целых три часа – три часа райского наслаждения!

Когда оба разделись догола, она первая опомнилась и достала из сумки свежие простыни и наволочку и расстелила ложе. В это время он нетерпеливо мял ее грушевидные груди, а потом и вовсе повалил ее и направил свой фаллос в ее влажное лоно. Она обхватила его бедра своими стройными длинными ногами и принялась подмахивать, то и дело вскрикивая, царапая  ногтями его плечи.

Утомленные, но еще не насытывшиеся, они откинулись на спину.

- Не отметить ли нам сей великий праздник, - вскочил он, увлекая и ее за собой.- У нас с тобой тут столько амброзия  с нектаром – напитком эллинских языческих богов. Тоже станем бессмертными.

И он достал из своей сумки  пакеты и выставил на столик.Пили соки,  ели фрукты,  но нагота друг друга при свете бра будоражила их, возбуждала и они снова бросились на постель -  яростные и ненасытные.

Услышав нечаянно за стеной музыку, он тоже  включил магнитолу. Полилась спокойная ненавязчивая мелодия.

Она решила сходить в ванную, чтобы освежить лицо, накинула халат, предусмотрительно взятый из дома. Когда она вернулась, туда же последовал и он.

Возвращаясь, в темном коридоре он чуть не столкнулся с парнем, обернутым как в предбаннике, простыней.Тот шелкнул выключа-телем и закрылся в туалете.

Он осторожно толкнул дверь в комнату. Из-за своей близорукости не заметил, что мебель у противоположной стенки и вообще не такая обстановка как несколько минут назад. Света не было. Но в сумерках он заметил женщину с закрытыми глазами, но совершенно голую. Она протянула ему руки и нежно прошептала: « Иди скорее, мой милый, я уже соскучилась». Несомненно, она была не его женщиной. Вон как призывно торчат крепкие груди и ярко алеют пухлые губы. Он, подчиняясь какой-то неведомой колдовской силе, захлопнул за собой дверь и, сбросив халат, ринулся к ней. Она также, не открывая глаз, схватила его фаллос направила к себе, раздвинув упругие бедра. Когда он вошел в нее, то почувствовал, что она еще совсем молодая девушка, настолько тесным оказалась ее влагалище.

Она словно очнулась, широко открыла огромные глаза, увидела чужого мужчину, но, почувствовав, что его член мощнее и длиннее, чем у ее неизвестно куда исчезнувшего партнера, крепко обняла его и стала подмахивать. Казалось, что он проник к ней до самого сердца и так было сладко и приятно, что она вскрикнула от первого в ее жизни оргазма.

- Еще, еще, еще! – требовала она, кончая бесконечно раз. Он впился в нее губами, чувствуя под собой ее  нежные груди, и , сдерживая себя, долго не кончал, чтобы дать ей почувствовать настоящую мужскую силу и тем накрепко привязать к себе.

Наконец,  они залпом выстрелили и из  ее  кратера бурным потоком полилась горячая лава. Потом он осторожно перевернул девушку на живот, поставил на четвереньки и вошел в нее сзади. После каждого удара она только удовлетворенно вскриковала, исступленно целовала его руки, нежно массируюшие ее прелестные груди.

Кончив еще несколько раз, он мельком взглянул на огромные часы с маятником, висящие на стене напротив. Через тридцать минут его оплаченные время завершалось. Они лежали, не разомкнув объятия, и начали шепотом разговаривать. Близость словно породнила их , хотя французская поговорка гласила, что постель еще не повод для зна-комств, но они уже познали друг друга и оба понимали, что теперь, после того, что произошло между ними, хотя и случайно, расставаться было бы глупо. Он необходим был ей своим  умением наслаждаться и доставлять настоящее удовольствие своей партнерше, не то, что этот бестолковый ее однокурсник – грубый и бестактный малый. Неве-жественный в науке любви. А ему льстило, что он поймал на удочку такую красивую и юную девушку. К тому же сексапильную. Это важный стимул в жизни, настоящий праздник в его однообразном и жалком существовании. И они успели познакомиться и договорились продолжить встречи.

Аналогичное происходило в другой комнате. Студент толкнул свою дверь, но она оказалась запертой. Решив, что ошибся, он вошел в оставленную открытой. Женщина, случайно смыв с себя косметику в ванной, решила, что она стала некрасивее и, войдя в комнату, сразу же выключила свет, чтобы провести последний поединок в полнейшей темноте. И как только студент вошел, она тут же притянула его к себе, раздвинув бедра. С него слетела простыня и он очутился в объятиях  женщины, пышущей жаром. Хоть он был слегка выпивший, но почувствовал запах незнакомых духов и понял, что произошла ошибка. Но та уже теребила его «ваньку-встаньку», который оправдывал такое прозвище и быстро возбуждался. И, естественно, он не мог его свернуть с желанного пути.А свою неопытность вполне компенсировал противопоставив качеству количество, чем молодая женщина была весьма довольна, поскольку быстро и часто достигала оргазма. Она, конечно, тоже быстро сообразила, что вышло недоразумение, но в угаре страсти не захотела тратить время на глупое выяснение сложившихся обстоятельств. Новизна ощущений воспаляла обоих и через каждые пять минут они сходились снова и снова. Студент давно мечтал встретить такую опытную в сексе женщину и счастье, как он считал, улыбнулось ему. А ей понравился этот юноша, такой возбудимый и неутомимый. И они обменялись номерами телефонов, твердо решив продолжить занятия любовью при каждом удобном случае.

А как они покидали эту квартиру,где бог любви Эрос, забавляясь, создал новые любовные пары, перепутав все карты и масти, это уже несущественные детали…

