                                       СЕМЬ ЧУДЕС СВЕТА
         С эпохи эллинизма* существует традиция выделять семь античных произведений архитектуры и искусства, не имеющих себе равных благодаря величественным размерам, красоте, драгоценной отделке и неповторимости.   

    Выражение « чудо света» содержит понятие о чем-то волшебном, сверхъестественном. Латинское обозначение  - семь чудес света – является неточным переводом первоначально с греческого: семь достопримечательных творений ойкумены ( обитаемого мира ). Самый древний перечень семи чудес света ( 2-й век до новой эры ) включает в себе: в Греции – статуя Зевса в Олимпии, в Малой Азии – храм Артемиды в Эфесе, мавзолей Мавсола в Галикарнасе, на острове Родос – статуя бога солнца Гелиоса –так называемого Колосса Родосского, в Африке – Александрийский маяк и пирамиду Хеопса в Гизе, а в далекой Азии – висячие сады Семирамиды в Вавилоне. Ниже мы расскажем и о создателях этих изумительных творений.

    * Эпоха эллинизма охватывает период с начала завоевательных походов Александра Македонского (середина 1У века до н.э.) и до 111 века н. э. - период расцвета Римского государства.                                          

                                           ПИРАМИДА ХЕОПСА 
    Пирамида Хеопса, расположенная около нынешнего селения Гизэ, около Каира, является величайшей из всех пирамид и, кроме того, это единственное сохранившееся до наших дней чудо света. Если не считать Великой Китайской стены ( ее длина около 5 тысяч километров, высота от 6 до 10 метров) – это самое большое сооружение, которое когда- либо воздвигал человек. Некоторые даже считают, что его и других, которые поменьше размером, построили инопланетяне. Это, конечно же, не так.

    Многим читателям может не понравиться обилие цифр, но знания никому еще не повредили. Итак, высота этой пирамиды равна 146, 6 метрам, что можно сравнить пятидесятиэтажным небоскребом. Ширина каждой стороны – свыше 230 метров, а площадь основания – более 52 900 квадратных метров. На таком пространстве, по мнению ученых, можно было бы разместить пять крупнейших соборов в мире: собор святого Петра в Риме, флорентийский и миланский соборы, а также собор святого Павла   Вестминского аббатства в Лондоне.

    На сооружение пирамиды пошло примерно 2300 тысяч граненых глыб весом около 2.5 тонн каждая.

    Приказ о строительстве этого гиганта юный фараон Хеопс 

(жил и правил  в 24-м веке до н.э.) отдал сразу же после смерти своего отца.

    Как и все властелины, правившие до него, он хотел быть после своей кончины погребенным в пирамиде. И, разумеется, как и его предки, он желал, чтобы его гробница была самая большая и роскошная. 

    Несмотря на очень трудоемкую и изнурительную работу, она была самого высокого качества. Удивляешься, как зодчие смогли изменять месторасположение и склепа и проходов в уже готовой кладке пирамиды. 

     Кстати, чудом сохранилась статуя фараона Хеопса из слоновой кости – единственное уцелевшее его изображение. У него на голове – корона Древнего Египетского царства, в руках – церемониальное опахало.

    Пирамида его сына Хефрена, воздвигнутая рядом с отцовской, оказалось только на 3 метра ниже хеопсовой, а по великолепию облицовки даже превосходила ее. Перед ней лежал огромный сфинкс – вырубленный из скалы высотой в 20 метров. Она была обработана в виде льва с головой усопшего царя. Голова сфинкса в 30 раз больше человеческой, а длина туловища – 57 метров.

    Однако страна была не в состоянии тратить невообразимые расходы на возведение пирамид. И уже третья из гизских, предназначенная для преемника Хефрена, предвещала собой спад пирамидного строительства. Высота ее была 66 метров, а смерть фараона не позволила ему закончить погребальное сооружение. А царь Шепсекаф вообще ограничился надгробием в виде огромного ящика, правда, сделанном все еще из громадных камней.     

    Спустя двести лет после возведения египетских пирамид «отец истории» Геродот пытался рассказать, как происходил этот процесс, что является для нас ценнейшим свидетельством, без которого, возможно, так бы нам никогда не удалось узнать тайну происхождения одного из чудес света.

    Перед началом строительства выверялась поверхность площадки по уровню. Для этого вокруг нее египтяне возводили водонепроницаемый вал из песка и камней. Образовался квадрат, в котором вырубали густую сеть небольших каналов. Они пересекались под прямым углом, отчего площадка напоминала огромную шахматную доску.

    Затем каналы заполняли водой. Высоту ее уровня  помечали на боковых стенках, после чего содержимое спускали. Все, что выступало над уровнем воды, каменотесы вырубали. После этого каналы снова закладывали камнем. Вот и основание пирамиды готово.

    Эти подготовительные работы выполняли около десяти лет более четырех тысяч человек – архитекторов, художников, каменотесов и прочих ремесленников. Теперь можно было приступить к осуществлению задуманного. Если верить Геродоту, строительство продолжалось еще около 20 лет. Над сооружением гробницы трудилось около 100 тысяч человек.

    Нужно отметить, что в те далекие времена Египет был очень богатой страной.

С конца июня по ноябрь Нил ежегодно выходил из берегов, заливая огромные просторы и оставляя на них толстый слой ила. Благодаря этому, сухой бесполезный песок пустыни превращался в плодородную почву. На этих  землях можно было собирать до трех урожаев в год – фруктов, овощей, зерна.

    Но пока все эти культуры росли и вызревали , крестьяне оставались без работы. Поэтому они с радостными возгласами встречали писца фараона, который каждый год в середине июня появлялся в их селении и составлял списки желающих поработать на строительстве пирамиды за хорошую плату. Добровольцев, видимо, было достаточно. И неудивительно: ведь каждый строитель во время работы получал жилье, одежду, питание.

    Была еще одна причина, которая побуждала сельчан участвовать в возведении пирамиды фараона: каждый строитель в душе надеялся, что и его коснется частица бессмертия богоподобного владыки.

    Поэтому каждый год в конце июня целые толпы физически здоровых мужчин направлялись в Гизу. Там они размещались во временных бараках, разбившись на группы по восемь человек.

    Через четыре месяца, когда уровень воды в Ниле падал, крестьяне возвращались домой собирать урожай. И так продолжалось многие годы.

    Переплыв на лодках на другой берег Нила, мускулистые рабочие направлялись в каменоломню. Там они вырубали каменную глыбу, обтесывали ее с помощью кувалд, клиньев, пил и буравов. Блок необходимых размеров был готов.

    С помощью рычагов и канатов, каждая из групп устанавливала свой блок на деревянные полозья, на которых его по деревянному настилу перетаскивала к берегу Нила. Дальше блок массой до 7,5 тонн переправляли на другой берег на парусной лодке. А на строительную площадку каменную глыбу доставляли волоком по выложенным бревнами путям. 

    Теперь наступал черед самой сложной и тяжелой операции. В то время краны и другие подъемные устройства еше не были изобретены, и полозья с каменным блоком приходилось затаскивать на верхнюю площадку строящейся пирамиды с помощью канатов и рычагов по наклонному выезду шириной 20 метров, построенный кирпичами из нильского ила. На верхней площадке рабочие укладывали блок на место, куда указывал архитектор. Причем, с точностью до миллиметра!

    И вот, наконец, наступало время наиболее опасного задания: уложить самый верхний блок – так называемый « пирамидон» - высотой девять метров  Его доставляли на вершину знакомым нам способом.

    Таким образом, спустя 20 лет завершилось строительство корпуса пирамиды Хеопса. Состоял он из 128 слоев камня. А издали напоминал многоступенчатую гору.

    Теперь предстояло заложить ступени камнями, чтобы поверхность пирамиды стала хотя и не очень гладкой, но уже не имела выступов.

    Затем, четыре треугольные внешние стороны сооружения облицевали плитами из ослепительно белого известняка. Кстати, между плитами нельзя было даже вставить лезвие ножа – настолько точно были пригнаны их края. Внешние плиты отполировали до почти зеркального блеска с помощью твердых шлифовальных камней. На солнце и даже при лунном свете гробница Хеопса сверкала как огромный светящийся изнутри кристалл.

    Заметим, что пирамида Хеопса состоит не только из одного камня. Внутри не есть целая разветвленная система ходов. Самый большой из них длиной 47 метров – так называемая главная галерея – ведет к камере фараона.

Сама камера –это помещение длиной 10,5 метров, шириной 5,З метра.

А ее высота – 5,8 метра. Она полностью облицована гранитом, хотя на ней нет никакого орнамента.

    В камере фараона находится большой пустой гранитный саркофаг без крышки. Видимо, его внесли сюда еще в начале строительства, поскольку он не проходит ни в один из ходов гробницы.

    Когда фараон умирал, его тело бальзамировали, после чего относили в погребальную камеру пирамиды. Интересно, что внутренние органы владыки опускали в специальные герметические сосуды – канопы. Они находились рядом с саркофагом.

    После похорон фараона все входы гробницы тщательно замуровывали.

К тому же, пирамиды, по представлениям древних египтян, охраняли духи, готовые умертвить каждого, кто попытается в них проникнуть.

    Но спустя тысячелетия искатели сокровищ перестали бояться духов. Так, например, первым, кто проник внутрь пирамиды Хеопса в поисках сокровищ, был халиф Абдалла аль - Мамун ( 813 –833 гг. н.э.). Он прорыл туннель к погребальной камере, но не обнаружил в ней ничего, кроме помета летучих мышей. Долгое время после этого случая гробница Хеопса  оставалась нетронутой.

    Но после того, как в 1168 году н.э. часть Каира была сожжена и разрушена арабами, не захотевшими, чтобы город достался крестоносцам, египтяне вскоре принялись за восстановление своих жилищ, сняли блестящие белые плиты, покрывавшие пирамиду снаружи, для постройки новых домов.

    Кроме того, пирамида Хеопса лишилась своей вершины и верхних слоев кладки, став короче на 7,4 метра.

    Дошел до нас и бесценный древнеегипетский документ, где речь идет о суде над восемью грабителями царских захоронений. В нем даже указаны имена пятерых преступников и даже их социальное положение: ремесленник, камнерезчик, крестьянин, водонос и раб-нубиец. После того, как допрашивамые получили 

«двойными розгами по рукам и ногам», они признали свою вину и вот что показали на суде:

    «Мы проникли во все помещения… Нашли мумию божественного царя. На шее его было великое множество амулетов и украшений из золота. Голова его была покрыта золотой маской. Священная мумия тоже вся была украшена золотом. Покровы ее были вышиты серебром и золотом изнутри и снаружи, украшены всевозможными драгоценными камнями. Мы сорвали золото, все его амулеты и украшения, висевшие у него на шее, а также покровы, в которых он покоился…

    Мы нашли и жену фараона. И сорвали с нее все… Мы унесли их утварь, которую нашли при них. Там были сосуды из золота, серебра и бронзы. Все украденное мы поделил на восемь равных частей…»

    Жрецы подчас сами извлекали царские мумии из пирамид, чтобы спрятать их в еще более надежное место, скрытое от грабитилей, хотя гробницы царей и цариц и так были подлинными крепостями с потайными ходами, замаскированными подземными коридорами и сложной системой всевозможных преград.

    Конечно, во все времена древнеегипетские пирамиды привлекали к себе пристальное внимание не только искателей сокровищ, но и ученых всего мира, которым, кстати говоря, иногда тоже удавалось обнаружить то, за чем охотились обыкновенные воры.

    Археологам американского музея Метрополитэн в египетском районе Дахшор в одной из пирапмид, где был захоронен фараон Сенусерт III, удалось найти коридор, соединяющий погребальную камеру царя с усыпальницей его жены – царицей Неферт. Мало того, что ученые нашли отлично сохранившийся саркофаг Неферт, расписанный иероглифами, -- в одном из отсеков им посчастливилось набрести и на клад, состоящий из ювелирных изделий, изготовленных по меньшей мере 3 900 лет назад.

    Среди драгоценностей особенно стоит выделить двух жуков- скарабеев из голубого аметиста, инкрустированных золотом. На них, как удалось выяснить ученым, начертаны имена отца и мужа царицы, а также одно из собственных имен, обозначающее « Богиня красоты».

    Кроме скарабеев, символов вечной жизни в Древнем Египте, среди скрытых на протяжении тысячелетий от человеческого глаза сокровищ  найдены несколько изумительной работы алебастровых ларцев, золотые подвески в форме соколов, а также с изображением бога Осириса, инкрустированные драгоценными камнями пряжки в виде львов и кобр, всевозможные амулеты и брелоки. Кроме того, обнаружено тысячи золотых бусинок, сотни драгоценных камней овальной и грушевидных форм.

    Содержимое клада царицы Неферт было отправлено в Национальный   Каирский музей в сопровождении усиленного конвоя.

    Огромный интерес ученых продолжает вызывать и пирамида Хеопса.

Самой сенсационной оказалась весть, что археологи, ведущие исследования у этой гробницы, нашли  легендарную лодку «Ра», принадлежавшую великому фараону. Эта лодка – древнейший корабль из всех, дошедших до наших дней – покоилась на дне шахты у подножия самой пирамиды.

    Предание древних египтян гласит, что на лодке «Ра» душа владыки отправлялась в загробное царство.

    Кстати, первую такую лодку, принадлежавшую тоже Хеопсу, археоло-ги нашли  еще в 1954 году, недалеко от его пирамиды. А мумии фараона там не оказалось.

    Египтологи давно  предполагали о существовании второй лодки «Ра», рядом с которой, возможно, был захоронен и сам могущественный правитель. Но до недавнего времени это были не более чем гипотезы.

    Наконец, египетско-американская экспедиция приступила к обследованию шахты, обнаруженной незадолго до этого японскими учеными с помощью электромагнитной аппаратуры. Приборы показали, что неизвестная шахта, расположенная у основания пирамиды Хеопса, не была полностью засыпана песком, а только « запечатана» сверху толстой каменной плитой, залитой цементирующим составом. Хотя предполагалось, что именно здесь может находиться вторая лодка Хеопса, экспедиция решила взять пробы воздуха, которым жители Древнего Египта дышали несколько тысяч лет назад. Это исследование имело не только научный интерес, но и практическую пользу: специалисты надеялись, что изучение состава древнего воздуха позволит создать газовую смесь, в которой наилучшим образом сохранялись бы археологические находки той эпохи. Ученые решили сфотографировать скрытые от глаз помещения, использовав зонд, введенный через просверленное отверстие в стене. Для этого использовались последние достижения науки. Были применены специальные буры, способные пройти десятиметровую толщину известняка, скрепленного древним цементом, без воздушного или жидкостного охлаждения.

    Изолированный от внешнего воздействия, включая и солнечные лучи, воздух шахты откачали в специальные баллоны и вместе с пробами камня и цементирующего состава отправили на лабораторные исследования.

    Потом, в пробуренное отверстие, не нарушая герметичности шахты, ввели зонд. С его помощью была сделана уникальная фотография внутренности шахты, на которой запечатлены контуры легендарной лодки фараона Хеопса. По мнению ученых, древесина и другие органические материалы, из которых сделана лодка, находятся вполне хорошем состоянии. Существует и серьезный шанс обнаружить рядом с лодкой и мумию великого фарона Хеопса. Проще, конечно, взять и открыть шахту. Однако специалисты опасаются, как бы какие-либо неосторожные действия безвозвратно не погубили возможность получить новые сведения, способные обогатить современную египтологию.

    Тем временем, дальнейшие исследования на плато Гизэ продолжаются. 

                         ГАЛИКАРНАССКИЙ  МАВЗОЛЕЙ

    Небольшая страна Кария располагалась на Юго- Западе Малой Азии. Ее населял народ, считавший себя уроженцем этой земли и на протяжении веков сохранял свой язык ( кстати, только недавно расшифрованный ), не  принадлежащий индоевропейской группе, хотя греки основали крупные колонии на этом побережье Эгейского моря еще в 9-м веке до н.э. и особенно в Галикарнасе и Книде, а также дорийские города Трезен и Спарта.

    Карийцы подчинялись царю соседней Лидии Крезу (о несметном богатстве которого до сих пор ходят легенды. Выражение «богат как Крез» стало крылатым), потом царю Персии Киру 11, но многие жители ушли в чужие земли и служили наемниками в армии.

    Сатрапом страны персидский владыка  назначил (в начале У1 века до н.э.)  местного наследного царевича Гекатомна. Тот сделал столицей свой родной город Миласу, добился независимости для Карии и положил начало новой династии, поддерживающей греческую, иранскую и анатолийскую культуры, чьи представители в равной степени входили в состав управленческого бюрократического аппарата.

    Мавсол, сын Гекатомна (около 377-353 гг. до н.э.) перенес столицу в Галикарнас – крупный приморский город и культурный центр (современный город Бодрум в Турции) и правил там как вполне независимый монарх. Формально он признавал персидский царский двор в Сузах, но на деле воспользовался восстанием против колонизаторов и вымогательством добился от Артаксеркса III Оха, предшественника Дария III Кодомана, войска которого позже разгромил Александр Македонский.

    С помощью флота в сотню кораблей и регулярной армии Мавсол присоединил часть соседних земель в Лидии и Ликии, установил контроль над греческими городами  побережья и близлежащими островами (в частности, над Родосом, чтобы препятствовать доставке зерна из Египта в Афины), тем самым  придав Карии на время главенствующую роль в политической и военной жизни Восточного Средиземноморья. В то же время он усиленно проводил политику эллинизации, обеспеченную процветанием земледелия, промышленности, торговли.

    Мавсол основывал новые города, насильственно объединяя местные общины, строил храмы и дворцы. Таким же образом он преобразил Галикарнас, переселив сюда жителей восьми карийских деревень в перестроенный город.

    Римский архитектор и инженер Витрувий описывает его план – захватывающий пример урбанизации:    «Спереди Галикарнас изогнутой формой напоминает амфитеатр. Первым рядом чсидений возле гавани рынок. На полпути вверх по его вогнутому склону, там, где в театре пересекаются основные проходы между рядами, располагалась широкая площадь (агора – место проведения народных собраний. Н.П.), в центре которой возведен Мавзолей… На вершине холма посередине стоял храм бога войны Ареса. С правого края – храм Афродиты и Гермеса, а с левого края –  построенный  по собственному плану Мавсола царский дворец. Под ним  - потайный порт, скрытый под стенами так, что никто бы не смог увидеть или догадаться, что там происходит. Только сам царь, в случае необходимости, мог бы прямо из дворца отдать приказ гребцам и солдатам и об этом никто бы не узнал.»

    Укрепленный как крепость, дворец был выстроен из материалов, привезенных из многих мест и облицован мрамором с острова Проконнес в Геллеспонте. По стилю он перекликался с персидской резиденцией династии Ахеменидов и превосхитил дворцы эллинских царей.

    Между агорой и храмом, на равном расстоянии от них, Мавсол решил воздвигнуть себе монументальное надгробие – мавзолей, который бы своим названием и величественным видом служил вечным напоминанием потомкам о его имени и славе.

    Для создания необычного сооружения Мавсол пригласил всех гречес-ких мастеров архитектуры принять участие в специальном конкурсе. Победителями стали Пифей и Сатир.

    Усыпальница героя (героон) была очень необычна для того времени. До этого в греческой архитектуре присутствовали лишь горизонтальные линии, то есть, строения были вытянуты в ширину, а мавзолей был весь устремлен вверх. Здание, сверкающее белым мрамором и светлой штукатуркой, высилось над всем городом. Оно было прямоугольным, на пятиярусном основании площадью 33х З9 метров высился огромный куб длиной 27 метров и шириной 33 метра. Над ними располагалась усыпаль-ница, а стеллу окружало З9 одиннадцатиметровых колонн. Над колоннадой в виде крыши возвышалась 24- ступенчатая пирамида, увенчанной мраморной квадригой –колесницей с четверкой запряженных коней. Но правил ими не бог Аполлон, как в Москве на Большом театре, а сам Мавсол со своей супругой Артимисией.

    Следует отметить, что архитектура галикарнасского мавзолея общей высотой 49 метров( с шестнадцатиэтажный дом ) , была синтезом греческого, египетского и персидского стилей и послужила образцом для аналогичных надгробных сооружений в будущем. С тех пор немало выдающихся людей было погребено в подобных усыпальницах, получившие название « «мавзолей» по имени их первостроителя.

    Первый в мире мавзолей, ставший одним из чудес света, поражал не только своей хитроумной и сложной констукцией, но и пластическим искусством. Его фризы и барельефы, созданные выдающимися мастерами Леохаром, Праксителем, Скопасом представляли собой настоящие шедевры и изумляли красотой весь мир. 

    Скопас из Пароса высек скульптуры для многих городов, был архитектором храма Афины в Тегее и сделал для него две статуи, посвященные сестре Мавсола Аде и ее мужу. Это он создал хороводы фигур на рельефах фронтонов. Об этом говорят сохранившиеся фрагменты изображенных им людей, чьи беспокойные, взволнованные, исполненные боли, выражающие целую гамму чувств лица, а также разворот головы – большой, крупной, с запавшими  глазами и низко нависшими бровями – считаются характерными (и нарочито «анитиклассическими») для творчества Скопаса. Эти же черты проявляются и в порывистых, необузданных движениях фигур на фризе Мавзолея, предвещая будущие эллинистические композиции.

    К сожалению, этими выдающимися творениями сам Мавсол уже не смог полюбоваться. Он умер, когда гробница еще не была завершена. Его жена Артемисия в знак безграничной любви к мужу постаралась довести строительство до конца. Но и ей не суждено было дождаться возведения мавзолея. Она умерла через два года после кончины мужа. Но участники сооружения решили, что такое уникальное произведение искусства не должно оставаться незавершенным.

    Мавзолей строился на века и казалось, что он будет стоять вечно. В 334 году до н.э. Александр Македонский взял город осадой, разрушил его, но гробницу Мавсола не тронул, восхищенный его величием и необычной красотой. Более того, он восстановил на престоле Аду, дочь Мавсола и Артемисии, которую сместили с царского трона персидские сатрапы.

    Мавзолей простоял 1500 лет. В Х11 веке н.э. большая часть строения рухнула при землетрясении. Еще триста лет спустя крестоносцы использовали руины для укрепления, обороняясь от турок. Гробница была разобрана до основания.

    В 1523 году войска турецкого султана Сулеймана Великолепного захватили Галикарнас. Место, где возвышался мавзолей, застроили домами для завоевателей. 334 года спустя английские археологи выкупили двенадцать турецких домов и извлекли из обломков то, что сохранилось от мавзолея. Частично сохранились три фриза. На них изображены состязания на колесницах, битва между лапифами и кентаврами и сражение греков с амазонками. Уцелевшая голова возничего (Мавзола) выполнена с особой тонкостью. Несущиеся вскачь кони вытянули ноги вперед и назад, чего не бывает в действительности, но это наглядно подчеркивает, как стремительно проходят состязания. Ритмично повторяются смелые диоганальные линии композиции; особое восхищение вызывает умирающая амазонка.

    Тема « Амазономахии», также как и эпизод сражения лапифов и кентавров, относится к традиционному сюжету: цивилизация борется с своими врагами. В действительности это могло преследовать политическую цель – соответствовать  войнам Мавсола, не бывший эллином ( (хотя с восторгом принимал их культуру) и много воевавшим против греков.

    Находки археологов, живые свидетельства самоотверженной любви к высокой культуре и искусству, занимают теперь почетное место среди наиболее ценных экспонатов Британского музея в Лондоне.

АЛЕКСАНДРИЙСКИЙ МАЯК

    Александр Великий, только что провозглашенный фараоном Египта, направился на устье Нила. Он проплыл кругом залива Мария и вышел там, где сейчас находится город Александрия, названный по его имени. Местность показалась ему чрезвычайно подходящей. Тем более, как рассказывают очевидцы, ему накануне приснилось, что почтенный старец с седыми волосами, встав возле него, прочел следующие стихи:

На море шумном — широком находится остров, лежащий

Против Египта; его именуют жители Фарос.

Тотчас проснувшись, Александр отправился на Фарос, расположенный несколько выше Канобского устья; в ту пору он был еще островом, а теперь соединен с материком насыпью. Александр увидел удивительную местность. То была полоса земли, подобная довольно широкому перешейку. Она отделяла обширное озеро от моря, которое как раз в этом месте образует большую и удобную гавань. Царь воскликнул, что Гомер, приснившийся ему, достоен восхищения во всех отношениях, вдобавок ко всему – мудрейший зодчий.

Тут же Александр приказал начертить план города, сообразуясь с характером местности. Как рассказывает Плутарх, под рукой не оказалось мела, и зодчие, взяв ячменной муки, наметили ею на черной земле большую кривую, равномерно стянутую с противоположных сторон прямыми линиями, так что образовалась фигура, напоминающая военный плащ.     

Царь был доволен планировкой, но вдруг, подобно туче, с озера и реки налетело бесчисленное множество больших и маленьких птиц различной породы и склевало всю муку. Александр был встревожен этим знамением, но ободрился, когда предсказатели разъяснили что оно значит: основанный им город, объявили они, будет процветать и кормить людей самых различных стран.
Филипп охотно основывал новые города, но Александр в начале своего правления не следовал примеру отца. Первый основанный Александром город, который стал носить его имя, был заложен на берегу залива, возле Иссы. Это сегодняшняя Александретта. Но в районе залива, где строилась Александрия, не было богатств, которыми располагала страна на Ниле. Поэтому, даже если Александр первоначально и задумал сделать обе Александрии одинаковыми, но ничего из этого не получилось. Город в Египте намного превзошел своего соперника и стал выдающимся созданием Александра. Он выбрал для строительства нового города наиболее подходящее место: западнее крайнего протока Нила, где городу ничего не угрожало — наводнение и затопление в случае изменения русла протока. Кроме того, оно находилось вблизи дельты, и сюда по каналам могли добираться речные суда. Для кораблей были предназначены две гавани: одна — на Меотийском озере, почти примыкающем к Нилу, другая – в морской бухте, отгороженной от моря островом Фарос, служащим защитой от северных и западных волн. Кроме того, следует учесть благоприятный климат, изобилие питьевой воды и удобное расположение на песчаной отмели между морем и внутренним озером.

Александр получил подробные сведения об острове Фарос в Мемфисе; некоторое представление о нем он имел, вероятно, и прежде, читая Гомера. Не исключено, что сначала он задумал основную часть города построить именно здесь, на этом островке. Во всяком случае, первым делом он направился сюда. Однако Александр скоро понял, что остров слишком мал для его грандиозных планов. Зато он сразу оценил возможности, которые представляла песчаная отмель, защищенная островом Фарос. Без колебания выбрал он это прекрасное место, его охватил потос — творческий подъем.   

   Александр лично определил направление важнейших улиц и их пересечение под прямым углом. Прежде всего он наметил главный проспект, который должен пересекать город с востока на запад, место для строительства дамбы, соединяющей город о островом Фарос, и волнореза, закрывающего гавань.

Александрия должна стать в первую очередь тыловым городом. Александр приказал перенести сюда перевалочные пункты из городов, находящихся в устье Нила. Через Александрию пойдет теперь снабжение греков египетским зерном, и отсюда будут поступать в Египет греческие вина и оливковое масло. Папирус и слоновая кость должны здесь обмениваться на изделия греческого художественного ремесла. Благодаря новому городу стали воз-можны взаимовыгодные отношения обоих торговых партнеров, прекрасно дополняющих друг друга. Кроме того, Александрия должна стать примером греческого городского уклада с его зрелой культурой и всеми достижениями греческой цивилизации. По мысли Александра, гражданами нового полиса станут македонцы и греки, как происходившие из египетской диаспоры, так и приехавшие из Эллады. Позднее расслоение городского населения началось, возможно, еще при Александре.

Наряду с европейцами в городе могли селиться и местные жители, но они не получали прав граждан города, а создавали собственные общины свободных поселенцев. В основном это были египтяне из соседних областей, а также проживавшие в Египте иудеи и сирийцы. Александр был заинтересован в тесных дружеских связях новых поселенцев. При этом Александр рассчитывал на духовную силу эллинской культуры. Он полагал, что на Востоке она окажется не менее действенной, чем в свое время во Фракии и Македонии. В отношении великой древней культуры Египта Александр мог надеяться на взаимное духовное обогащение народов. Поэтому он сам выбрал место для храма Исиды и тем самым стал его основателем. В том, что египтяне задумали построить храм в Александрии, не было ничего удивительного: здесь было много переселенцев из Навкратиса, а именно они да греки из Мемфиса почитали Исиду больше других египетских богов. Но то, что царь лично выбрал для него место, указывало на особенное почитание им этой богини. При этом не имело значения объявление Александра фараоном.

Заботу о новом городе Александр поручил своим приближенным, которые должны были построить Александрию на доходы с Египта. Строительство города, несомненно, привлекло много талантливых греков и побудило их переселиться в новую столицу.

Александр и его Александрия оказали большое влияние на судьбу египтян. До сих пор народ пребывал в изоляции. Египет еще при персидском владычестве находился как бы в коконе. Теперь оболочка кокона на севере лопнула, ибо Александрия навсегда положила конец изоляции страны на Ниле. Новая Эллада переселилась в дельту Нила и сделала Египет с его богатствами доступным остальной ойкумене. Труд феллахов должен был идти на пользу эллинам, империи, а впоследствии и остальному миру.

Александрия  стала  столицей и крупнейшим эллинист Ическим центром древнего мира, резиденцией  царского двора, средоточием ремесел, торговли и культуры. Географ Страбон писал: «Это единственное во всем Египте место и для торговли на море, благодаря его превосходной гавани, и для торговли сухопутной, потому что все легко свозится по реке и  собирается на таком пункте, представляющим наибольший на свете рынок ».Сюда заходили сотни кораблей со всех  эллинистических государств. Это был, конечно, самый населенный город мира. К началу христианской эры его население достигло миллиона человек. Тогда внутри своей городской черты он стал расти в высоту: началось строительство зданий в несколько этажей, дома для сдачи внаймы, с отдельными квартирами, чего никогда не бывало в греческих селениях. Мы знаем по мозаикам и по моделям из терракоты александрийские своеобразные дома - башни, причем некоторые из них возвышались подобно небоскребам.

Александр увидел, что благодаря острову Фаросу, находившемуся  в нескольких тысячах метров от берега, можно устроить великолепный порт. Остров соединили с берегом плотиной протяженностью один километр, которая и разделила рейд на два порта. Первый, восточный порт имел выход, ограниченный двумя молами; он включал военный порт, арсеналы и верфи, а также личный порт монарха. Второй, западный, так называемый Евностос, что означает    «Счастливого возвращения», был торговым портом. Два прохода, устроенные в разделявшей порты плотине, - два прохода с мостами для пешеходов над ними – позволяли кораблям проходить из одного порта в другой. Этот двойной александрийский порт сразу же был скопи-рован многими эллинистическими городами.

Александрия была построена выдающимся архитектором из Родоса Дейнократом по стройному плану, который набросал некогда Александр Великий. Причем целиком из камня, что было большим новшеством. Для дворцов ввозили мрамор, которого нет в стране. Длинные прямые улицы, каждая из которых носила буквы греческого алфавита,  разительно отличались от узких улочек старых греческих городов. Из окраин сюда можно было попасть через_Ворота Солнца или Ворота Луны.

 В царском квартале расположились дворец Птолемеев, окруженный садами, театр, храм Посейдона, гробница Александра, Мусейон с публичной  библиотекой, насчитывающей 600 тысяч томов или свитков, которые включали в себе все существовавшие в то время литературные сокровища.

На острове Фарос, как мы сказали выше, соединенным с Александрией длинной насыпью, зодчим  Состратом Книдским был выстроен знаменитый маяк высотой  1ЗО метров Он вонзал ввысь свою башню из трех этажей, постепенно уменьшавшихся в объеме, один на другом. Фонарь был укреплен на восьми колоннах, подпиравших купол, под которым горел огонь из просмоленных дров. Зеркала распространяли свет, усиливая его. Специальный подъемник позволял добираться до фонаря. Внешний вид его можно представить по александрийским монетам: цоколь квадратный, средняя часть в виде восьмиугольника, верхняя  – круглое сооружение с украша-ющими его статуями. Венчала сооружение  статуя Зевса, смотревшая на море с высоты 130 метров.

    Нижняя часть маяка  состояла из четырнадцати расположенных один над другим сводов. Вдоль внутренней стены проходил наклонный въезд, на котором свободно разойтись пара вьючных животных. С помощью канатной тяги на верхние этажи можно было поднимать отопительные материалы. Снаружи маяк был облицован белым мрамором.

    Это была первая башня с сигнальным огнем в истории судоходства. Луч света настолько ярким, что казалось, что его можно увидеть и на краю света. Это мощное излучение и смелая конструкция башни и явилось причиной, что Александрийский маяк был причислен к Семи чудесам света. Его строительство было закончено в 279 году до н.э. – спустя  44 года после смерти Александра Македонского.

    Почти десять веков Александрийский маяк выдерживал все военные потрясения. Лишь в 796 году он был разрушен землетрясением. Арабы попытались было восстановить его, но у них ничего не вышло. Только в 1480 году мамлюкский султан Кайт-Бей построил на фундаменте маяка крепость, которая стоит и поныне и носит имя своего создателя.

    До Александрийского маяка других не было и не знали как называть подобные сооружения, хотя и размером значительно меньше. Впоследствии  любой маяк стали называть во всем мире по наименованию острова, на котором стоял знаменитый первенец – «Фарос». А в русском языке от него произошло слово «фара».

                                          КОЛОСС  РОДОССКИЙ
    Словом  « колосс» эллины называли  статую, превышающую по своими размерами натуру. Еще в глубокой древности египтяне олицетворяли в подобных изваяниях своих богов и фараонов, намереваясь гигантностью этих изображений выразить их величие. Они вырубали их колоссальные фигуры в стоячем или сидячем положении из камня, нередко очень твердой породы, преимущественно для оповещения в предвериях храмов и по дорогам, ведущим к ним. Из бессчисленных колоссов, произведенных египетским искусством, достаточно назвать лежащего сфинкса, высеченного из целой скалы, неподалеку от мемфисских пирамид, статую фараона Рамсеса 11, при входе в Ибсамбульский храм, и так называемых Мемнонов ( статуи матери и жены Аменготепа III) близ деревни Мединет—Абу.

    Древние греки  также чествовали своих богов сооружением громадных их изваяний, каковы были, например, знаменитые произведения Фидия – бронзовая статуя Афины в акрополе ее имени, хризоэлефантинная статуя Афины –Девы в Парфеноне, и такая же статуя Зевса в его олимпийском храме, а также статуя Геры, исполненная Поликлетом, тоже из золота и слоновой кости, для аргосского храма этой богини.

Но все другие древнегреческие скульптуры крупных размеров превосходил своею величиною Колосс Родосский – бронзовая фигура бога солнца Гелиоса, изваянная учеником Лисиппа Харесом в 280 г. до н.э., считавшаяся одним из чудес света.

    Любопытна история  ее создания. Деметрий, сын полководца Александра Великого Антигона Одноглазого, прозванный Полиоркетом ( покорителем городов), при поддержке своего отца занял Афины и был провозглашен ее царем. Полный честолюби вых помыслов, он решил огнем и мечом восстановить  державу Александра Македонского, развалившуюся после его смерти. Подчинив Фригию и Ликию в Малой Азии, он попытался завоевать богатый и плодородный Египет, где уже правил Птолемей Сотер, опытный полководец и умный политик, бывший друг и телохранитель Александра Великого, принявший титул царя. Деметрий решил заключить союз с родосцами, чтобы усилить свою армию. Но те ответили отказом – они не хотели воевать против своего главного торгового партнера. Тогда он решил их наказать – взять осадой Родос – столицу одноименного острова на Средиземном море и уничтожить его жителей, а их дома стереть с лица земли. Со своего мощного флота ему удалось высадиться на остров, доставив туда оружие и продовольствие, но все попытки взять штурмом  надежно укрепленную стену города, мужественно обороняемую его защитниками, закончились для него неудачей.          

    Тогда Деметрий приказал соорудить осадную башню собственного изобретения – так называемую «гелеполу» -- самую большую машину из известных доселе – для штурма крепостных стен. Это была дубовая девятиэтажная башня высотой 30 метров, на колесах, с таранами и катапультами, позволявшими  метать камни весом до центнера на расстояние в несколько сот метров. Чтобы привести такой гигант в движение не менее 3400 воинов. С верхних этажей башни целый отряд лучников обрушили на врага град стрел.

    Наверху были установлены также перекидные мосты, которые опускали на городскую стену, чтобы перейти на нее. Для зашиты башни от зажигательных стрел использовались звериные шкуры, которые были подвешены на решетке из сплетенных прутьев и постоянно смачивались водой.

    Первая же атака македонцев принесла успех. Башню подогнали к стене и пробили в ней брешь. В это время наступили сумерки и македонцы, уверенные в победе, решили отложить штурм до утра. А насмерть перепуганные родосцы пали на колени и стали взывать к Гелиосу, богу солнца и покровителю их города. Они поклялись воздвигнуть ему статую выше гелеполы,  если он спасет их от поражения. И Гелиос внял их мольбам и подсказал идею через жреца: вырыть за стеной перед осадной машиной глубокую яму, замаскировав ее сверху ветками и землей.

    Хитрость удалась. Когда на следующее утро гелепола подвинулась еще на метр вперед, передние колеса башни угодили  в яму, и она не смогла больше двигаться. И брешь, пробитая ею накануне, закрыла собой.

      После такого конфуза Деметрий вынужден был снять осаду города. Он заключил с Родосом мирный договор и покинул остров. А родосцы, верные своей клятве, начали сооружать статую Гелиоса. Она—то вошла в историю как одно из семи чудес света.

    Известному скульптору Харесу они заказали восемнадцатиметровую статую и заранее договорились о цене, включая плату за работу и использованные материалы. Затем они потребовали увеличить статую вдвое, и ваятель, не отличавшийся, по-видимому, особым умением считать, просто удвоил оговоренную сумму. Лишь позже он понял, что родосцы его прове-ли. Ведь в действительности расходы на работу и материалы возросли в восемь раз. В результате Харес обанкротился, и, завершив двенадцатилетнюю работу над статуей, покончил жизнь самоубийством. Возможно это всего лишь легенда. Обнаружив обман, он вряд ли выполнил заказ.

    Работа была начата в 302 г. до н.э. Вначале Харес соорудил железный каркас и покрыл его глиной. Полученная форма примерно соответствовала размерам будущей статуи. Вокруг каркаса построили насыпь в виде винтовой лестницы. Стоя на ней, подручные мастера покрывали фигуру большими бронзовыми листами. Резали ли эти листы по размерам или отливали их, неизвестно. Всего на статую ушло 12 тонн бронзы, что соответствует толщине стенок в среднем 1,6 мм. Чтобы придать сооружению устойчивость, ее доверху заполнили мелкими и крупными камнями, оставив полым лишь узкое пространство внутри, где помещалась ведущая к голове деревянная лесница, предназначавшаяся для ремонтных работ.

    Статуя подобных размеров – большая редкость и в наше время. Только статуя Свободы у входа в нью-йоркскую гавань выше статуи Гелиоса Родосского всего на 10 метров. Каждый палец сооружения бога солнца был выше взрослого человека, а его толщина была такой, что его не удалось бы обхватить двумя руками.

    К сожалению, изображений статуи Гелиоса не сохранились даже на монетах, поэтому о его внешнем виде можно лишь составить лишь по письменным источникам. По всей вероятности, он стоял обнаженным на пьедестале, приложив в задумчивости правую руку ко лбу или подняв вверх факел. Через левое плечо у него было перекинуто покрывало. По другой версии, он держал стрелу в левой руке и лук через плечо.   

   Достоверно лишь то, что лицо его и венчающий голову солнечный диск с семью лучами были покрыты золотом. Неизвестно также, где именно стояла гигантская статуя.

    Будто Гелиос стоял, широко расставив ноги, над входом в гавань, исследованиями не подтверждаются. Полагают, что он был установлен в самом городе, а лицо его было обращено на восток, откуда бог солнца ежедневно начинал свой путь по небосводу.

    Статуя Гелиоса простояла не более 66 лет. В 224 г. до н.э. она рухнула из-за сильного землетрясения. Пролежала она никем не потревоженная почти 900 лет, поскольку существовало предсказание оракула, что на Родос обрушатся несчастья, если статуя будет установлена вновь. Куда менее почтительно обошлись с поверженным греческим богом арабы, завоевавшие Родос в 653 г. в н.э. Они разобрали бронзовую облицовку статуи и на 900 верблюдах переправили в Эдессу, древний город на севере Месопотамии. Там металл переплавили.

    Так от самого недолговечного чуда света до наших дней дожило лишь его название – « колосс», что по-гречески означает статую вообще. В наше время это слово означает статую громадных размеров или просто исполин. А что-то огромное и неустойчивое мы называем « колосс на глиняных ногах».
 

                                                  ХРАМ АРТЕМИДЫ
    Иония с ее городами Эфес, Приена, Милет, Смирна, островами Самос и Хиос, славилась своими жителями с разносторонними интересами, что, как известно, движет миром: среди основных племен эллинов они, несомненно, являлись самыми способными. Их образование, язык, искусство и наука в течение десятилетий, да и по сей день, служат идеалом Западу.

    Здесь греческая поэзия, философия, историография не только берут свое начало, но и достигают определенного совершенства. Здесь пел Гомер свои бессмертные песни, родилась Сафо, увенчанная лаврами поэтессы, а лирик Анакреонт прославлял вино и любовь. Здесь люди впервые  задумывались о смысле существования и единстве мира, здесь философия родилась как наука. И, наконец, здесь сделали первые шаги в историографии и географии. И Геродот, известный как « отец истории», был ионий-цем, подобно Гиппократу, основателю медицинской науки. Именно в Эфесе Гераклит изрек свое  «Все течет» – слова о вечном становлении и самоизменений вещей. А местная архитектура рассматривалась в древности как истинное воплощение в камне духа эллинов.

    Величайший художник античности Апеллес родился и сформировался как личность именно в этом городе.

    В Эфесе Александр Македонский превратил наложенную на его жите-лей дань во взнос с оговоркой: использовать его исключительно для пополнения казны храма богини Артемиды, который как раз собирались восстанавливать. Известно, что великий полководец  родился в ту ночь, когда это величественное сооружение со столетними многометровыми колоннами и потолком, сделанном из древесины кедра, принадлежащее к одним из семи чудес света античности, сгорело, подожженное полусумас-шедшим Геростратом, захотевшим таким образом увековечить свое имя. А что касается храма, превращенного им в пепел и развалины, по свидетельству античного историка Плиния, « это был поистине удивительным памятником греческой культуры, поражавшим своим великолепием».

    Мраморный храм Артемиды Эфесской к тому времени простоял уже свыше тысячи лет. История его создания вкратце такова. В конце второго тысячелетия до н.э. часть ионян переселилась из материковой Греции в Малую Азию и основала на побережье напротив острова Самос город Эфес. Портовый город быстро превратился в оживленный торговый центр и стал одним из крупнейших городов Древнего мира.

    Своей заступницей греки сделали Артемиду – целомудренную богиню луны, могущественную деву охотницу, покровительницу городов, женщин и молодых животных. Она была дочерью Зевса и сестрой- близнецом Аполлона. И они решили воздвигнуть  богине большой, красивый и богатый храм. Но где взять средства? Помог случай: в 560 году до н.э. Эфес завоевал лидийский царь Крез, известный своим невиданным богатством (и сейчас говорят: богат, как Крез). В отличие от большинства богачей, он славился также своей щедростью. Будучи большим поклонником греческого искусства и почитателем их богов, царь выделил огромные средства на строительство храма Артемиды Эфесской, ставшего – подчеркнем еще раз – одним из великолепнейших святилищ Греции. Учитывая, что в Малой Азии часто бывают землетрясения, решили возвести сооружение в болотистой мес-тности, надеясь, что мягкий грунт смягчит удары при этом сильном стихийном бедствии. Был вырыт глубокий котлован. На его дно уложили несущие балки из обугленных стволов дуба. На них до уровня земли насыпали толстый  слой скальных пород. На таком мощном фундаменте был воздвигнут храм шириной 51 метр, высотой 105 метров. 127 колонн  восемнадцатиметровой высоты – с шестиэтажный дом. Для перекрытий и стропил использовался кедр, а высокие двустворчатые двери, ведущие в целлу (часть античного храма, где хранилась статуя. Н. П.), были сделаны из полированного кипариса и отличались богатством золотой отделки и красочного убранства. В целле находилась статуя Артемиды высотой более двух метров, сделанная из древесины виноградного куста и облицованная серебром и золотом величайшим скульптором античности Фидием.

    Для исполнения фриз и статуй, предназначенных для украшения храма, были приглашены лучшие скульпторы Греции – Фидий, Кресилай, Фрадмон и  Поликлет. Они даже участвовали в конкурсе на лучшее исполнение статуи амазонки. Причем, им было представлено решить самим, чье произведение окажется превосходнейшим. Каждый из конкурентов отвел первое место своей собственной работе, а на второе все три соперника Поликлета поставили его статую, признав его победителем. Кстати, копия его изваяния «Раненая амазонка»  хранится в берлинском музее и изображает молодую женщину сильного телосложения, с крепкими мускулами,  плавными, округлыми формами. 

     Под рухнувшими колоннами и мраморными статуями, превратившимися в известь, между расплавленными сосудами и потрескавшимися стенами эфесцы обнаружили почти не поврежденную статую Артемиды. Они восприняли это как чудо, как волю богов выстроить здесь новый храм, еще более высокий, красивый, великолепный. 

    По всей Греции и за ее пределами прокатилась волна пожертвований. Стар и млад, богатый и бедный – все несли свои украшения, золото и другие дары, которые стекались в Эфес, где немедленно началось возведение нового храма.

    Древнегреческий зодчий Дейнократ, современник Александра Македонского (который намеревался превратить Афонскую гору в гигантскую скульптуру великого полководца, но тот возмущенно отверг его замысел ), приказал лишь  разровнять груду развалин и оставшегося мусора и щебня. Старый фундамент обложили толстыми мраморными плитами, в результате основание храма увеличилось почти вдвое. В остальном же Дейнократ сохранил архитектуру старого храма: те же 127 колонн,  поддерживающих крышу, - только новых. Из них 36 были украшены в нижней части барельефами в человеческий рост, повествующими о подвигах греческих богов и героев.

     Спустя несколько десятилетий храм  восстал из руин. Правда, он был на два метра выше прежнего за счет пола двухметровой толщины, который покрывал развалины, служившие основанием здания. Другое отличие нового храма от старого было, что он имел уже не деревянную, а массивную каменную крышу, дабы какой-нибудь другой безумец, вроде Герострата, не смог снова его сжечь.

    В 133 году до н.э. после поражения от римлян, Эфес перешел под власть Рима и стал столицей римской провинции Азия. Но город и храм не потеряли своего значения и притягательной силы, и Эфес пережил еще один период расцвета, а греческая Артемида превратилась в римскую богиню охоты Диану.

    Еще три столетия храм Артемиды продолжал оставаться центром рели-гиозной, культурной и экономической жизни, пока в 262 году н.э. не был разграблен и частично разрушен странствующими готами. А 118 лет спустя он окончательно потерял свое ведущее положение. Римский император Феодосий I, утвердивший христианство как государственную религию, закрыл все языческие святилища. Храм Артемиды прекратил свое существование. Все, кто только нуждался в строительных материалах- будь то христиане, которым нужны были новые церкви, или турки- сельджуки и арабы, вновь заселявшиеся в Эфес и строившие здесь свои жилища, - могли брать их из храма Артемиды и разносить его по частям.

    Так со временем исчезло с лица земли одно из самых знаменитых сооружений древности, а вместе с ним исчез и сам Эфес. Постепенно его поглотило болото в низовьях Каистра ( ныне М. Мендерес, река в Лидии, впадающая около Эфеса в Эгейское море. Н.П.). Правда, позже он был заново построен чуть повыше этих мест. Когда на исходе средневековья здесь появились турки-османы, от древнего Эфеса и его величественного храма не осталось уже и следа и никто не помнил, где они когда-то находились.   

    Лишь в середине Х1Х века английским археологам удалось наконец обнаружить под шестиметровой толщей наносов фундамент храма. Позже нашли сокровища Артемиды: 3000 ценнейших жемчужин, серьги, шпильки для волос, броши, а также небольшие монеты из электрона (сплава золота и серебра), древнейшие дошедшие до нас образцы монетной чеканки. В 1956 году была раскопана мастерская Фидия, где обнаружились три копии статуи Артемиды из первоначального храма. Эфесские находки археологов хранятся теперь в музеях Турции. 

                                             ЗЕВС ОЛИМПИЙСКИЙ
        По представлениям древних греков мир возник из Хаоса – из великой бездны, полной творческих сил, как единая беспорядочная масса, тяжелая и темная, смесь земли, воды, огня и воздуха. Из нее вышла первая царственная пара богов: У р а н – Небо и Г е я – Земля. Они дали начало многим

поколениям богов. Вместе с ними родился мир. Над землей светило молодое солнце, а из туч падали обильные дожди. Поднялись первые леса, землю покрыла огромная шумящая чаща. По неведомым возвышенностям бродили немногочисленные животные. Постепенно все стало приобретать знакомый нам вид. Источники нашли свои гроты, озера выбрали удобные котлованы, снежный гребень гор обрисовался на фоне светлого неба. Звезды сверкали в темных просторах ночи, а когда они бледнели, птицы встречали зарю радостным пением.

    Когда миром управляло второе поколение богов – Кронос и его жена Рея - у них родился шестой ребенок, которого назвали Зевсом. Мать спрятала его в гроте, боясь, что отец проглотит его как и остальных детей, потому что ему предсказали, что у него отберет власть один из сыновей.

    Зевс рос под опекой горных нимф (нимфа по-гречески девушка. Н.П.), вскармливаемый молоком козы Амалтеи. Ребенок очень ее любил. Когда она сломала себе один рог, Зевс взял его в свои божественные руки и благословил. С тех пор он наполнялся всем, чего пожелает его обладатель. Так появилось крылатое выражение «рог изобилия». Даже после смерти это животное оказала своему питомцу еще одну услугу – из ее кожи Зевс сделал щит, которое не могло пробить никакое оружие. Так появилась         э г и д а – чудесный щит, чье название  тоже стало нарицательным.

    Повзрослев, Зевс сразился с отцом и сбросил его в бездну, откуда нет возврата. Но прежде он заставил его изрыгнуть проглоченных им трех сестер и двух братьев. С двумя из них он и поделил власть над миром.  Тянули жребий. Зевсу достались земля и небо, Посейдону – море, Аиду – подземное царство мертвых. Как властелин неба, Зевс объявил себя наивысшим богом, которому все должны повиноваться.

    Боги устроились на горе Олимп, самой высокой в Греции. Дикие животные не имели туда доступа, и никогда холодный ветер не приносил снежной метели. Чистый небосвод не затмевало ни одно облачко. Там царила вечная весна. Под высочайшей вершиной сверкал дворец Зевса, весь из золота и драгоценных камней, а среди иных вершин и по ущельям стояли более скромные обиталища других богов и богинь.

    Счастливую жизнь ведут боги на Олимпе. Там не слышно ни стоны, ни жалоб больных, так как болезни не властны над золотистокожими телами небесных властелинов. Споры и ссоры продолжаются обычно недолго – Зевс, благодаря своему авторитету, все их разрешает и улаживает. Вот только супруга. Гера,  устраивает громогласные скандалы властелину всего мира, поскольку она сварлива и  крайне подозрительна. Боги держатся тесными, приятельскими группами, а на большие торжества и советы сходятся в просторный дворец Зевса.

    Собрания бывают малые и большие. На первые, очень узкие, приглашаются только олимпийцы, высшая аристократия богов. Иногда же созывается  подлинное вече, и быстроногий посланец богов Гермес должен обижать всю землю и все моря, чтобы сообщить о воле Зевса множеству божков, всей бессмертной мелкоте, которая с открытыми от удивления ртами рассматривает небесную роскошь, не смея и слово вымолвить в присутствии   могущественных властелинов, а те поглядывают свысока, как бы спрашивая: «И зачем отец Зевс  созывает всю эту мелюзгу?». А между тем это очень милые существа. Необозримой толпой теснятся голубоглазые богини источников и рек, белотелые нимфы деревьев, и те, что живут среди скал, и жительницы влажных лугов – словом, все добрые духи, повседневно окружающие человека, говорящие с ним журчанием вод и шелестом листьев, отвечающие ему   троекратным эхом среди скал, и которые значительно ближе ему, чем надменные хозяева Олимпа.

    После таких собраний начинался пир. В это время дриады возвращаются к своим деревьям я лесах и рощах, ореады в свои горы, наяды к родникам и ручьям, лемониады снова прячутся среди луговых цветов и долго обсуждают между собой увиденное на небе. А боги на Олимпе усаживаются за столы или, вернее, по древнему обычаю возлегают на ложа из слоновой кости и черепахи, устланные мягкими подушками. Вокруг пирующих снует прекрасная пара: богиня молодости Геба и прекрасный юноша Ганимед, любимец Зевса, который сам похитил его с земли и сделал бессмертным. Геба и Ганимед разносят амброзию – повседневную пищу богов, удивительную сладость, тающую во рту; она давала телу силы, умиротворенность духу и бессмертность душе. В золотые кубки наливали нектар – олимпийское вино неописуемого аромата.

    Когда все насыщались, поднимался покровитель искусств бог Аполлон и, окруженный девятью музами, пел вместе с ними прекрасные песни и играл на кифаре – родственной лире инструменте. В счастливом молчании радовались сердца богов. Босоногие девушки Хариты*, украшенные цветами, взявшись за руки, искусно танцевали. А когда солнечная колесница завершила предназначенный ей дневной путь, все расходились по своим жилищам на отдых. Утром их будила розоперстая богиня зари Эос.

    Так представляли себе греки жизнь богов. Эта была, в сущности, жизнь людей, перенесенная в вечность. Бога и человека не разделяла не проходимая пропасть. Единственная разница между богом и человеком состояла в том, что бог был бессмертен.

    От старости и смерти богов спасала амброзия. В ней заключалась таинственная сила, и даже обыкновенный человек мог стать бессмертным, употребляя эту чудодейственную пищу. Боги не были вездесущи, но могли передвигаться с невероятной быстротой, подобно молнии перелетая с места на место.

    Более рослые, красивые и сильные, чем люди, греческие боги обладали телом, которое, подобно человеческому, знало усталость и раны. Кровь у них была белой и, вытекая из раны, распространяла поразительный аромат. Боги обладали почти неограниченными способностями к перевоплощению, однако почти никогда не являлись в виде страшных или уродливых существ. Иногда приближаясь к людям, они становились невидимыми. По сравнению с человеческой жизнь богов была легкой и счастливой. Правда, у них были свои страсти, страдания и невзгоды, досаждавшие им не меньше, чем людям, но греки только такую жизнь считали действительно полнокровной и счастливой, в которой смешивались добро и зло.

    Воистину самый могущественный бог—это Зевс. Если бы к вершине небес прикрепить золотой канат и все боги и богини потянули за него, они не могли бы совлечь Зевса на землю. Но если бы канат схватил Зевс, то всех богов вместе с землей и морем он поднял бы вверх и привязал к скалам Олимпа.

    Представления греков о Зевсе менялось с развитием эллинской цивилизации.  Будучи еще полуварварами, они ценили в нем прежде всего могущество, зловещую силу уничтожения. Позднее они украшали его все более совершенными качествами  ума и сердца, пока не возник образ наивысшего  божества, чьей мудрой власти подчинены все сферы жизни. Он прививает  чувства уважения, доброты и милосердия, следит, чтобы люди не слишком суровы и неумолимы друг к другу. Стоя на страже единства общества, Зевс требует соблюдения законов морали.

    В греческом мире Зевсу воздавали самые большие почести. Во всех крупных городах стояли его храмы. В Элиде, расположенном на полуострове Пелопеннос, находилась Олимпия, самое прославленное место поклонения Зевсу в древности. Здесь в течении веков усилиями большинства греческих городов создавался важнейший художественный центр.

    Архитектурный
 ансамбль Олимпии в основном сложился в 7—4 веках до н.э. Храмы Геры и Матери богов*, святилища, Метроон – хранилище казны, многочисленные алтари и жертвенники, тысячи статуй богов, героев, атлетов – победителей на Олимпийских играх. Сохранились статуи Нике, Гермеса с младенцем Дионисом* работы Праксителя*. По указанию отца Александра Великого Филиппа было построено здание Филиппейона для тренировки спортсменов, и позже Иродом Аттиком *– экседра ( полукруглая ниша). Каждые четыре года там устраивались игры начиная с 776 года до н.э. вплоть до конца 4 века нашей эры, когда римский император Феодосий с победой христианства запретил их. А его преемник тридцать лет спустя вовсе превратил Олимпию в груду развалин, каковой остается

и поныне, где разбитые колонны и разбросанные камни зарастают травой.

    Олимпия была не городом, а как бы средоточием храмов, в которых жрецы совершали предписанные обряды. Оживала она только раз в четыре года на несколько дней во время олимпийских игр. Они происходили во второе или третье полнолуние после летнего солнцестояния, то есть в половине августа или сентября. На это время во всей Греции прекращались раздоры и войны – провозглашался «мир божий», чтобы лязг оружия не омрачал всеобщей радости. В долине Алфея* торговцы разбивали палатки, ставили навесы и лотки. Стекались громадные толпы паломников, распевающих веселые или религиозные песни. Со всех сторон собирались спортсмены, каждый со своим учителем гимнастики. На повозках ехала знать, чьи лошади  участвовали в скачках. Торжественные процессии везли богатые дары греческих городов для храма Зевса.

    Игры включали все виды состязаний в ловкости и силе. Наградой служил оливковый венец, символический дар, бесценный в глазах тысяч юношей, прибывших из отдаленнейших уголков греческого мира надеясь победить. Спортсмен, украшенный этой священной веткой, возвращался в родной город как триумфатор. В его честь ставили статуи, слагали гимны. Он занимал почетное место во время публичных торжеств и получал содержание от государства. Греция объединялась под благосклонным взглядом Зевса. В Олимпии оглашались важные распоряжения и договоры, историки и поэты читали свои произведения, ораторы и философы выступали с речами, зная, что слушает их поистине вся Эллада.

       В конце V века до н.э. по всей Греции был брошен клич: богатых или бедных просили пожертвовать из своих сбережений на строительство  в Олимпии храма Зевса, но такого, чтобы своей красотой и величием превзошел все существующие святилища Эллады. Необходимые средства были собраны за короткий срок. Через четырнадцать лет греческий архитектор    Либон из Элиды закончил строительство храма Зевса в Олимпии – самый большой на греческой земле. Его торжественно освятили.

    Сооружение было возведено на искусственном холме высотой в один метр. Площадь его фундамента, сохранившегося невредимым до наших дней, составляла 64х 27 м. На нем  были воздвигнуты 34 колонны из ракушечника высотой в 10,53 м, поддерживавшие массивную крышу из мраморных плит.

    Главным элементом храма была целла – культовое помещение, где была установлена  статуя Зевса, выполненная выдающимся скульптором античности Фидием. Он происходил  из Афин, работал в мраморе, бронзе, хрисоэлефантинной (синтез золота и слоновой кости. Н.П.), занимался также живописью. Уже во второй четверти V века Фидий был признанным мастером: к этому периоду относится бронзовая статуя Афины на Акрополе*. Но особенно значительными были его произведения 447- 432 годов – времени восстановления Парфенона*, пострадавшего во время греко-персидских войн. Фидий руководил всеми работами 

(включая фронтонные скульптуры и фризы), в также храмовая статуя Афины Парфенос*, признанная шедевром греческого искусства классики и дошедшая до нас в нескольких копиях.

    После получения заказа на изготовление статуи Зевса Олимпийского Фидий велел построить мастерскую в 80 метрах от храма. Здесь с двумя своими помощниками он создал статую Зевса, изображение которой сейчас можно увидеть только на античных греческих монетах. На золотом троне сидел бог- гигант, в восемь раз превосходящий ростом человека. Головой он достигал потолка, плечи его занимали всю  ширину нефа*. Говорили, что если бы он встал, развалилось бы все здание. В левой руке он держал символ своей власти – скипетр, увенчанный своим священным орлом.

 посланцем. На его правой открытой ладони стояла крылатая богиня победы Ника, считающаяся прототипом ангела в христианской художественной    традиции. Ноги отца богов покоятся на специальной скамеечке, которую поддерживают два льва. Надпись на ней гласит:  «Фидий, сын Хармида из Афин, создал меня».

     Переброшенный сзади через плечо складчатый плащ из чистого золота украшали изображения животных и цветов. Он прикрывал бедра и ноги Зевса вплоть до ступней, открывая грудь из слоновой кости. Буйные кудри, перехваченные золотым оливковым венцом, ниспадали по обе стороны лица, полного величия, красоты и покоя.     

    Вначале Фидий изготовил в своей мастерской объемный скульптурный каркас из дерева и гипса – остов будущей фигуры Зевса. Затем открытые части – лицо, руки, ладони, ступни – были покрыты слоем тщательно отполированной слоновой кости. Как шутили греки, Зевс создал слонов только ради слоновой кости для своей статуи. Золотое убранство верховного бога весило предположительно 44 таланта, то есть 200 кг. Глаза Зевса, по-видимому, были сделаны из драгоценных камней размером с кулак. 
    Высота статуи составляла двенадцать метров, фигура Ники была примерно ростом с взрослого человека. Разумеется, целиком доставить такую огромную статую из мастерской в расположенный поблизости храм было практически невозможно. Поэтому Фидий, вероятно, разобрал готовую фигуру на мелкие составные части. Затем их перенесли в целлу и там собрали из них величественную статую Зевса.

    В Греции того времени было немало подобных сооружений, по своим художественным достоинствам не уступающим этому творению Фидия. Почему же именно статуя Зевса Олимпийского считается чудом света, а, скажем, не статуя Афины того же Фидия или Акрополь?

    Во-первых, Олимпия, как уже отмечалось, являлась главным во всей Греции центром культа Зевса, и статуя Зевса, созданная Фидием, была несомненно самым масштабным и наиболее известным скульптурным изображением верховного эллинского бога. Во- вторых, если верить древним авторам, непревзойденную красоту этого произведения составлял контраст триумфального великолепия и выставленного напоказ богатства с лицом бога, проникнутым благоволением и  добротой.

    В Бостонском музее есть голова, которая, быть может, воспроизводит черты этого Зевса. Это уже не грозный Зевс из « Илиады», чьи нахмуренные брови  заставляли дрожать Олимп и Вселенную, а отец богов и людей, и не только отец, но и благодетель человечества.

    Дион Хризостом, писатель 1 века н.э., видевший подлинную статую Зевса в Олимпии, описывает его в выражениях, словно предваряющих язык христианства: « Это бог мира, в высшей степени благостный, податель бытия, и жизни, и всех благ, всеобщий отец, спаситель и хранитель всех людей».

    Чувствуется, что Фидий попытался объединить в своей статуе образ народного Зевса, то есть всемогущего и щедрого, с более высокой идеей – бога  проведения и милосердия. Этот последний облик дан в выражении лица – мягком и отеческом.

     « В искусстве существует предел совершенства и как бы зрелости природы», -- выразился один  мудрец. Гений Фидия достиг как раз этого  «предела» зрелости. И он взял образы богов, очень близкие людям. Он предполагал, как в свое время Эсхил, что его боги обладают простым совершенством мудрости и доброты. Этим совершенством Фидий наделял и человеческий род, видя в нем дар общества, которое он желал видеть гармоничным. Некоторые современные археологи считают, что Зевс Фидия послужил прообразом для христианских художников, создавших тип Христа с бородой. Во всяком случае, лицо Зевса, « творца богов», показывает, что, переживая века, совершенное произведение искусства может обрести новые значения, лишь бы оно было задумано в соответствии с правдой своего времени.

    В Греции начало распространяться христианство. Культ Зевса уходил в прошлое. Олимпийские игры как языческий культ были упразднены. Из всего олимпийского комплекса до наших дней уцелело только основание храма и некоторые скульптуры с фронтона. О месте нахождения самой статуи можно строить лишь догадки. Достоверно известно, что во 11 веке н.э. она сильно пострадала от землетрясения.  О дальнейшей ее судьбе ничего не известно. По одной версии, в середине 1У века н.э. ее разрушили грабители, по другой – ее перевезли в Константинополь, где она и погибла при пожаре.

         Загадочна и судьба самого Фидия. В Х1Х веке были произведены раскопки его мастерской, где были обнаружены орудия труда великого скульптора. Некоторые историки утверждают, что он умер в почете и славе. Но по сообщению Плутарха*, Фидий, обвиненный в краже золота со статуи, а затем, когда улик в воровстве не оказалось – в святотатстве ( поскольку он изобразил Перикла* и себя в сцене Амазономахии* на щите Афины Парфенос), был заточен в темницу и там умер.

ВИСЯЧИЕ САДЫ СЕМИРАМИДЫ

Если бы царь Вавилонии Навуходоносор 11 не прославился как великий завоеватель, то наверняка остался бы в истории как талантливый архитектор. Его способности к строительству проявились еще в детстве: вместе со сверстниками он возводил из камушков и ракушек, собранных на берегах рек Тигра и Евфрата, различные здания, арки, крепости, стены с лабиринтами, дворцы. Возможно уже тогда в его детских мечтах рождались идеи перест-роить свой родной город, сделать его красивее, величественннее.

Родители не припятствовали увлечению своего сына. Его отец, основатель Нововавилонской монархии на месте разрушенной им Ассирии, Набопалассар, был не только отважным воином, но и дальновидным политиком. Союз с Египтом он скрепил женитьбой на египетской царевне, прославившейся своим умом и энергией, Нитокрисе, а Мидию сблизил с собой через женитьбу своего повзрослевшего сына Навуходоносора на дочери мидийского царя. Естественно, наследник был образован, научился и военному и дипло-матическому искусствам… 

С именем Навуходоносора (или по-вавилонскому произношению, Набу- Кудур- Уцур ) и связан высший расцвет Вавилона и всей монархии. Не случайно итальянский композитор Верди на основе легенд об этом царе написал оперу « Навуходоносор» (на европейских языках «Набукко»), принесшая начинающему музыканту первый успех. (Кстати, 5 января 2001 года в Большом театре столицы состоялась премьера  оперы « Набукко».)

    На престол он вступил в качестве единодержавного монарха после смерти своего отца, двадцатипятилетним юношей, но он уже прославился как победитель воинственного египетского фараона Нехао II. Упрочив за собой власть, Навуходоносор покорил Иерусалим, Палестину, Сирию, Сидон,  был признан  вассалом Тира.

    Таким образом, Навуходоносор сделался владыкой всей Западной Азии. В его распоряжении находились не только сокровища, захваченные во время походов в качестве контрибуций и военной добычи, но и все источники богатств, которыми жили культурные страны тогдашнего мира. Располагая такими огромными средствами, он посвятил последние годы своего царствования всецело внутреннему благоустройству и возвеличению своей столицы —Вавилона. Тут-то царь со всей страстью взялся за осуществление своих детских замыслов.  И из него получился прекрасный зодчий. По крайней мере, три великолепных сооружения, созданные им, по праву могли бы войти в число  чудес света античности.

    Именно при нем Вавилон принял те грандиозные размеры и получил тот блеск, о которых восторженно рассказывает « отец истории» Геродот, посетивший  эту столицу Востока сто лет спустя после смерти Навуходоносора.

    На карте город представлял бы собой форму правильного квадрата, каждая сторона которого равнялась 20 километрам и, следовательно, вся окружность равнялась 80 километрам. Все это огромное пространство, разделяемое по середине глубоким потоком Евфрата, обнесено тремя концентрическими стенами с множеством бойниц и сотней бронзовых ворот. Одна внешняя стена, поражала своими размерами: высота  20 метров, ширина 5 метров, протяженность 18 километров. Так что по ней могли разъезжаться колесницы, запряженные четверкой лошадей. На возведение стен ушло  18 765 000 000 кирпичей самого крупного размера. Кроме того, по каждой  стороне реки тянулись еще особые стены с огромными воротами в конце каждой из широких, прямых улиц, протянувшихся до самой реки, вдоль которой тянулись превосходные мощеные набережные. От каждых ворот через реку двигались паромы, а громадный подъемный мост, снимавшийся ночью, и туннель шириной 4 метра создавали    

еще более удобный способ для передвижения.

    Город от нападения врага защищали  гидравлические сооружения, с помощью которых во время опасности можно было затопить глубокие и широкие рвы, вырытые вдоль мощных стен, напоминающих крепостные.

Именно эти преграды древние относили к одному из чудес света. Вторым считалась знаменитая Вавилонская башня, упомянутая в Библии. Ее возведение началось еще несколько веков назад , а достроил ее опять же

Навуходоносор. На нее, судя по обломкам, пошло нее менее 40 миллионов кирпичей, носящие, за редким исключением, клинообразную надпись, гласящую: « Я, Навуходоносор, царь Вавилона, строитель храмов, старший сын Набопалассара». Да и вообще, девять из десяти кирпичей, привезенных из Месопотамии (Двуречья) и хранящихся в различных музеях Европы, носят имя царя.

    Башня представляла собой  массивное многоярусное сооружение, сужающееся кверху, наподобие ступенчатых пирамид, высотой 90 метров и с такой же окружностью. На каждом ярусе стояла скамейка для отдыха. На самом верхнем размещалось святилище бога- покровителя вавилонян Мардука – Эсагилы. Там будто бы на специально приготовленной постели ночевал бог Мардук. Ему прислуживала целомудренная женщина.

    Но удивительнее всех был « царский город» окружностью более десяти километров. Сам  Навуходоносор и женой,  сыном и двумя дочерьми жили в двух роскошных дворцах с лабиринтом залов, галерей, с интерьерами, покрытыми толстым слоем эмали, отливающие ярко-голубыми, красными и желтыми цветами, с изображениями сцен охоты и различных зверей, драконов. На сводах северо-восточной части дворца благоухали роскошные  висячие сады, считавшиеся одним из чудес света. Женатый на мидийской царевне Семирамиде по политическому расчету, царь полюбил ее по-настоящему и, зная, что она тоскует среди унылых вавилонских равнин по своим родным гористым лесам, он решил сделать ей подарок, озеленив весь архитектурный ансамбль «царского города». Навуходоносор приказал своим воинам выкапывать все неизвестные растения, встречавшиеся им во время военных походов, и немедленно доставлять в Вавилон. Не было караванов и судов, которые бы не привозили сюда из дальних стран все новые и новые растения. Так в Вавилоне вырос большой и разновидный по составу сад – первый ботанический сад в мире.

     Зеленые насаждения раскинулись на многоэтажных террасах. Каждая из них – а их было, по-видимому, семь, представляла самостоятельный сад, отсюда и название во множественном числе – «висячие сады». Тем не менее, все семь террас образовывали единое целое. По внешнему краю каждой террасы росли вьющиеся и ползучие растения, переходя с одной ступеньки на другую и объединяя все семь самостоятельных садов в единый ансамбль. Он напоминал большую, круто поднимающуюся вверх зеленую гору с густой чащей деревьев, кустов, живых изгородей и цветов, которые, казалось, висят или парят, отчего сады и прозвали «висячими».

     Чтобы сделать иллюзию еще полнее, с верхней террасы текли потоки хрустально чистой воды, подаваемые посредством особых гидравлических насосов из колодцев по многочисленным небольшим каналам. Для отдыха от жары и знойных ветров на различных высотах размещались прохладные комнаты. Украшали сады миниатюрные речки и водопады, на маленьких прудах плавали утки и квакали лягушки, пчелы, бабочки и стрекозы перелетали с цветка на цветок. И в то время, когда весь Вавилон изнемогал под палящим солнцем, сады Семирамиды пышно цвели и разрастались, не страдая от зноя и не испытывая засухи.

    Своей оригинальностью, великолепием и красотой они вытеснили из списка чудес света окружающие город стены и Вавилонскую башню.

    Энергия Навуходоносора не ограничивалась столицей. Им вырыт и восстановлен знаменитый «Царский канал» -- Нагармалка, которым Евфрат соединялся с Тигром. Близ Сиппары, к северу от Вавилона, он вырыл огромное озеро- резервуар более 200 километров в окружности и 60 метров глубиной для орошения страны. При устьях обеих рек по его велению были устроены набережные и волноломы для удобства торговых кораблей, а на берегу Персидского залива основан укрепленный город Тередон для безопасности торговых людей, особенно для защиты от нападений хищных пиратов.

     В конце царствования Навуходоносор заболел тяжелой болезнью, известной в медицине под названием ликантропии, когда человек воображает себя каким-либо животным. Возможно, это была болезненная реакция про-тив того безграничного высокомерия и самомнения, когда он, по преданию, объявил себя богом и за это был наказан безумием.

    После его смерти появился новый завоеватель -- Кир11. Под натиском его войск Вавилон пал, а вместе с ним и монархия – представительница кушетско - семитской культуры. Ее место заняла Персида, чей  царь Дарий I спустя 50 лет разрушил  все стены и укрепления Вавилона, а его сын Ксеркс I через несколько лет подверг его полному разграблению.

    Александр Македонский, пораженный былой красотой Вавилона и выгодностью его месторасположения, решил вновь восстановить его из развалин, чтобы сделать столицей своей державы. Начались строительные работы. Великий полководец, как некогда Навуходоносор, привлек огромное число пленных и рабов. Собрал талантливых архитекторов, художников для возрождения и росписи многочисленных храмов. Сам начертил план воссоздания легендарного города, отремонтировал гидравлическую систему подачи воды к растениям и во время болезни отдыхал под сенью  «висячих садов Семирамиды». А разрушенную  Вавилонскую башню велел снести – планировал вместо нее построить главное святилище своей империи. Но преждевременная смерть не позволила ему осуществить задуманное и судьба Вавилона была решена навсегда. Он стал все более пустеть и падать. В IV веке нашей эры окружающую его местность превратили в парк, где любили охотиться монархи, а затем иссякла в нем и эта жизнь. Город превратился в груду развалин и  целое тысячелетие находился в полном забвении; только бедные кочевники пустыни пользовались руинами его гордых храмов и дворцов для своих жалких лачуг. Даже забыли в точности само место его расположения. И только в середине Х1Х века начались раскопки, дающие возможность представить себе о былом его величии.  

П р и м е ч а н и я

 Пракситель – древнегреческий скульптор. Известен как автор статуи Афродиты Книдской, стоявшая на острове Книд. Лучшие ее копии хранятся в Ватикане, Брюсселе и Мюнхене.

Плутарх – древнегреческий историк и писатель.

Ирод Аттик – царь Иудеи. Во время своего царствования прославился также обширной строительной деятельностью как в Палестине, так и вне ее ( в частности и в Греции)

Перикл -  древнегреческий политический деятель. 15 лет возглавлял Афинское государство и был лидером демократии.

Матерь богов – супруга и сестра Зевса Гера. Ее брак с верховным богом 300 лет оставался тайной.

 Дионис – бог плодоносящих сил, растительности, виноградарства и виноделия. Сын Зевса и земной женщины Семелы. Он же Вакх, Бахус.

Хариты – богини красоты, радости, ,олицетворение вечного юного начала жизни, женской прелести, дочери Зевса и океаниды Эвронимы. Их имена: Аглая («блестящая»), Евфросина (« благомыслящая»), Талия (« цветущая») и другие менее известные. Римляне называли их грациями. С III века до н.э. их изображали прекрасными обнаженными девушками. В переносном смысле харита или грация – стройная красавица. 

Акрополь - укрепленная часть древнегреческого города, где находились главные святилища. Наиболее известен акрополь в Афинах, расположенный на скале высотой 156 м.

Афина Парфенос (Дева) – 12-метровая хрисоэлефантинная храмовая статуя работы Фидия, стоявшая в Парфеноне. Погибла в пожаре в V веке до н.э. Сохранились несколько копий.

 Амазономахия—битва греческих героев и амазонок, один из излюбленных мифологических сюжетов дреевнегреческого искусства.  Дошла до нас во многочисленных копиях. Недавняя ( (1983) находка, обогатившая наше представление об амазономахии – Таманский рельеф (собрание ГМИИ им. А.С. Пушкина в Москве).

