«ПИРРОВА ПОБЕДА»

Он был одним из наиболее блестящих полководцев эпохи эллинизма. Еще в юности  обнаружил незаурядные способности к военному делу. Когда одно-го из  сподвижников Александра Великого, после его смерти, спросили, кого теперь можно назвать самым выдающимся военачаль-ником, он ответил: « Пирр, когда наступит его зрелый возраст». Ганнибал отводил второе место Пирру после Александра Великого, а себе – только третье. Кстати, Пирр приходится племянником Александра Македонского. Он является сыном родной сестры великого полководца  и брата его матери Олимпиады. После смерти родителей он стал царем Эпира – «страны солнечного заката», как называли эту страну на западе Эллады. Но он, как и его знаменитый дядя, не собирался отсиживаться на троне и захотел не только восстановить силой оружия распавшуюся после смерти Александра Великого завоеванной им империю, но еще и расширить ее границы, подчинив себе римлян, иберов, англо-саксов, тем самым создать великую монархию на Западе.

В это время римляне тоже вели войны для расширения границ своих вла-дений. Они достигли бесспорного владычества над Средней Италией и стре-мились завоевать южную часть полуострова, где расположились греческие приморские города. Их жители утопали в роскоши и разврате. Вместо того, чтобы в ожидании нападения на них римлян сплотиться между собой, они расточали свои силы в кровавых междоусобных распрях и бурных внут-ренних раздорах партий. Почти не способные к сопротивлению, неминуемо должны были пасть под напором мощной римской армии. Такая участь пос-тигла бы и Тарент*, бывший тогда богатейшим и значительнейшим городом Греции. Расположение на узкой косе, образовавшей превосходную гавань, благоприятствовала развитию мореплавания и торговли. Тарентийцы при-ложили все свои старания и способности, чтобы воспользоваться выгод-ными природными условиями. У них развилась промышленность по ткац-кому производству и по выделке пурпуровой краски и их город достиг ощу-тимого благосостояния. Энергично отбивались тарентинцы от разбойничь-их набегов соседей: самнитян, луканов и сиракузских тиранов. Но когда в Венузии* римляне основали поблизости Тарента свою колонию, то уже не могло быть никаких сомнений в агрессивных намерениях римских легио-нов.

Осенью 282 года до н.э. перед Тарентом внезапно появилась римская эска-дра из десяти военных судов. В этом тарентийцы усмотрели  грубое нару-шение условия заключенного  десять лет назад договора, по которому ни один римский корабль не имел права заплывать далее Лацинийского мыса. Стоявшие в гавани греческие корабли были спешно вооружены и завяза-лось жаркое сражение. Четыре римских судна были потоплены, а одно зах-вачено в плен. Предводитель римской эскадры пал в битве, пленные были частью казнены, частью проданы в рабство. Затем тарентинцы напали на римский гарнизон, расположенный в соседнем городе Фурии*, вынудив солдат противника сдаться. Их отпустили на волю. А аристократическую партию, дружественно расположенной к римлянам, изгнали, установив де-мократическое правление. Римляне тотчас же отправили в Тарент посоль-ство. Послы требовали возместить убытки и выдать предводителей враж-дебной  им демократической партии. Глава посольства, престарелый Пос-тумий, бывший трижды консулом, собирался уже начать речь, но едва он открыл рот, как народ стал смеяться над его греческим произношением. Затем, при выходе из театра, где происходила эта встреча, один скоморох, пользуясь теснотой, подошел к консулу сзади и запачкал его грязью, что снова вызвав смех в толпе. Тогда старец воскликнул: 

· Эта одежда будет вымыта потоками вашей крови!

 И послы покинули город. Сенат приказал консулу К.Эмилию Барбуле немедленно выступить против Тарента.

Тарентийцы чувствовали себя слишком слабыми, чтобы отважиться на войну с римской армией.  Поэтому они обратились за помощью к храброму царю эпирскому – Пирру. Предложение их отвечало любимой мечте юношес-ки отважного властителя.
 

 Весной 280 года до н.э. войско Пирра высадилось  на Италийский полуо-стров . Его армия состояла из двадцати двух тысяч хорошо обученных пехо-тинцев, трех тысяч фессалийских всадников и двадцати боевых слонов, при-менение которых было заимствовано греками с Востока.

Прибыв в Тарент, он, к крайнему неудовольствию тарентийцев, ввел в нем строгий порядок. Вся молодежь была привлечена к военной службе, гимназии и театры были закрыты, места для прогулок загорожены, за-седания Народного собрания на время прекращены.

Пирр надеялся на присоединение к нему союзников из других греческих городов, расположенных на полуострове, но его ждало разочарование. Чтобы обеспечить себе тылы, римляне заняли гарнизонами все ненадежные города и взяли из них заложников. Таким образом, Пирр имел в своем распоря-жении лишь собственное войско и вспомогательные отряды Тарента.

Между тем, против Пирра выступил римский консул Валерий Левин с двумя римскими и двумя союзными легионами силой около двадцати пяти тысяч человек. При Гераклее на реке Сирисе впервые столкнулись маке-донская фаланга и римский боевой строй. Семь раз пытались римляне прор-вать фалангу, стоявшую незыблимо, как стена, но все было тщетно. Но пал Мегакл, один из лучших полководцев Пирра, его оружиеносец. А войску показалось,что пал сам царь, ряды поколебались и консул Левин, думая, что он одерживает уже победу, стремительно направил всю свою конницу  на фланги неприятеля. Но Пирр с непокрытой головой объехал ряды пехоты и вновь вдохнул мужество в своих воинов. Против римской конницы он направил стоявшие до сих пор позади слоны с башнями на спинах, в кото-рых помещались солдаты. Лошади испугались слонов и всадники, не ожи-давшие появления мощных животных, обратились в бегство. Превосходная фессалийская конница Пирра, преследуя бегущих, устроила кровопролит-нейшую резню. Римское войско было почти полностью уничтожено и остат-кам пришлось отступить за реку Сирис.

 В результате поражения римляне потеряли Луканию, а на сторону их врагов перешли бруттии, луканы, самниты  и почти все южные греческие полисы, за исключением Капуи и Неаполя.

Победа при Гераклее в глазах италийских греков окружила личность эпирского героя ореолом могущества. Теперь Тарент охотнее, чем прежде, давал средства, необходимые для ведения войны.Толпы бруттиев, луканов и самнитян спешили под победные знамена Пирра. Но потери царя тоже были весьма значительны и трудно восполнимы. Неустрашимая храбрость рим-лян произвела на него такое глубокое впечатление, что теперь он думал только о том, чтобы поскорее закончить войну. Пришлось вступить в пере-говоры с противником и он отправил в Рим с мирными предложениями своего советника, фессалийца Кинея, бывшего ученика Демосфена. Оратор старался взятыми с собой богатыми подарками расположить в свою пользу влиятельных в Риме мужей и женщин, но ни в ком не встретил сочувствия. В те времена в Вечном городе простата нравов, умеренность в потребностях и неподкупность считались еще такими высокими добродетелями, что один сенатор был изгнан из сената за то, что имел в своем доме десять фунтов серебряных вещей.

Тщетно изливал Киней свое необкновенное красноречие – большая часть сенаторов ничего и слышать не хотела о соглашении и мире. Однако, неко-торые из них считали положение вещей весьма опасным и находили выгод-ными предложения Пирра, который соглашался удовольстваваться тем, чтобы за греческими городами в Италии была восстановлена и признана их прежняя свобода. Но лишь прозвучало такое мнение, как поднялся прес-тарелый сенатор Аппий Клавдий, давно уже не участовавший в заседаниях сената из-за своей слабости и слепоты. На этот раз он приказал рабам своим принести себя в сенат на носилках.

    -До сих пор, - вскричал он, - я сожалел о потере зрения. Теперь же я желал бы еще стать и глухим, чтобы не слышать недостойных советов, внушаемых вашим малодушием! Как вы, которые хвастались, что разо-бьете в прах великого Александра, если бы он пришел в Италию, трепещете теперь перед Пирром, который во всю свою жизнь не смел мечтать ни о чем большем, как быть оруженосцем одного из телохранителей Александра?

   Когда Аппий Клавдий кончил свою речь, консулы отпустили послов со    следующими решением: мирные переговоры могут быть начаты только пос-ле того, как Пирр удалится их Италии.

    Киней не мог не описать царю всего своего изумления:

        -Этот сенат, - говорил он, - показался мне советом царей, а народ же настолько готов к войне, что консул снова уже собрал вдвое больше войска, чем было у него до битвы.

      Пирр не принял предложения римлян и вторгся со своим войском в Кампанию*. Но ему не удалось овладеть укрепленными городами Капуей и Неаполем. Тогда он направился на север, взял Фрегеллы* и дошел до Анаг-нии. Но здесь Пирр не встретил восторженного приема и он возвратился в Тарент, чтобы расположиться здесь на зимных квартирах. Сюда римляне отправили посольство для переговоров о выкупе пленных. Главой был Гай Фабриций. Еще прежде Киней изобразил его царю как мужа, который, не-смотря на крайнюю бедность, пользуется у римлян величайшим уважением за свою честность и храбрость. Пирр обошелся с ним дружелюбно и просил его принять богатый подарок, как знак высокого к нему уважения и госте-приимства. Фабриций наотрез отказался от подарка. На следующий день царь захотел испытать его присутствие духа. Прежде чем принять его, он приказал спрятать за занавесью самого крупного из своих слонов, животное, какого Фабриций никогда еще не видывал. По окончании переговоров Пирр дал знак, занавес отдернули и слон с ужасным ревом поднял свой хобот над головой римлянина. Царь с любопытсвом наблюдал за выражением лица гостя. Но посол усмехнулся и, сохраняя полнейшую невозмутимость, сказал царю:

-Как вчера деньги твои не прельстили меня, так сегодня не пугает меня твой слон.

    Пирр пытался еще несколько раз уговорить стойкого римлянина остаться у него в качестве друга и первого полководца, но тщетно. Чтобы произвести на римлян благоприятное впечатление, царь позволил всем пленным от-правиться в Рим на предстоящее большое праздничество сатурналий и про-вести там весело со своими, но по окончании они должны были вернуться в лагерь. Они отправились и пришли назад к назначенному сроку, поскольку сенат грозил смертной казнью тому, кто останется.

    Старания придти к мирному соглашению не увенчались успехом и обе стороны стали готовиться к новой схватке. Весной следующего года прои-зошло второе крупное сражение при Аскулуме*, в Апулии. Пирр снова одержал победу. Но потери его  были столь огромны, что он в конце битвы воскликнул:

· Еще одна такая победа и мы погибли!

    Так родилось выражение «Пиррова победа», то есть, победа, равносильная поражению.

    Положение Пирра было тем более ясно ему, что он чувствовал, что силы его истощаются, тогда как мощь сопротивления Рима растет с каждым днем. Поэтому царь охотно откликнулся на приглашение сиракузцев помочь им в борьбе с карфагенянами. Он поспешно заключил перемирие с римлянами, охотно согласившихся, чтобы избавиться от опасности, угрожающей стране.

    Оставив эпирские гарнизоны один в Таренте,а другой под командованием своего сына Александра в Локрах, Пирр поспешил в Сицилию и в короткое время освободил от карфагенян весь остров, за исключением двух городов. При штурме Лилибея силы его истощились, а восторженное воодушевление греков, с которым они приветствовали его раньше как избавителя, прев-ратилось в неудовольствие и жалобы на его суровое с ними обращение. Поэтому вновь призванный тарентинцами на помощь, Пирр воспользовался этим благовидным предлогом, чтобы покинуть неблагодарных. Между тем, в Нижней Италии римляне вновь овладели греческими городами Кротоном*  и Локрами* и только Регий* и Тарент сохраняли независимость.

    И Пирр осенью 276 года до н.э. отплыл из Сиракуз с новым флотом. Пла-ванье не обошлось без потерь. Карфагеняне изподтишка напали на него и он потерял много кораблей. Несмотря на это, Пирр сумел пробиться и достиг Тарента. Но здесь все изменилось. Исчез прежний общий восторг и только по принуждению последовали за царем самнитские и кампанейские наемники и силой призванные греки, которыми с трудом удалось пополнить собранные им незначительные остатки эпирского войска.

    Весть о возращении Пирра посеяла в Риме панический ужас. Лишь с по-мощью насильственных мер сенату удалось принудить к военной службе оробевших граждан, трепетавших при мысли о столкновении со страшными боевыми слонами. Были созданы два консульских войска. Одним командо-вал Корнелий Лентул, другим – знаменитый Маний Курий Дентат. Он вст-ретился с главными силами неприятеля при Беневенте* в 275 году. Консул решил дождаться прибытия своего собрата. Но Пирр, поставив слонов в пе-реднюю линию, приказал своим войскам идти не приступ. Римляне выжида-ли неприятеля в надежной позиции и стали бросать в слонов зажигательные стрелы, обернутые паклей, вымазанные дегтем и снабженные зазубренными остроконечиями.Слоны испугались, повернули назад, начали топтать своих, приведя в замешательство и Пирр потерпел полное поражение. Курий воз-вращался в Рим как блистательный триумфатор, а при нем, в качестве трофеев, следовали четыре боевых слона.

    Пирр не мог больше оставаться в Италии. При недостатке средств для веления войны и хорошо обученных войск дальнейшая борьба была бы неравной. Ему ничего не оставалось делать, как с поспешностью прикинуть страну, чтобы избежать позорного разгрома. Он отплыл с восемью тыся-чами пехотинцев и пятисот всадников в свое отечество, оставив в Таренте гарнизон под начальством своего сына Гелена.

    Но беспокойный дух увлек Пирра на новую авантюру. Он вознамерился овладеть престолом Македонии и объявил войну внуку одного из полковод-цев Александра Великого Антигону Гонату. Вначале успех был на его сторо-не, но при штурме Аргоса* он был внезапно убит черепицей, брошенной ему в пылу боя женой убитого им македонца…

 

