Николай Панин

Зевс- соблазнитель
Античная эротическая миниатюра

Верховный бог Зевс сегодня проснулся значительно позже обычного. Пока хариты купали его в золотой ванне, растирая его мощное тело благовониями, лежа на животе, он рассматривал свои владения - нет ли ничего необычного. Везде жизнь шла своим чередом. На поляне козлоногий Пан играл на свирели, а юные нимфы, окружив его, слушали или водили хоровод, надев на головы венки из цветов. Силен и Сатир, рассевшись под кустами в тенечке, пили из бычьих рогов вино. Не видно было только их вождя - бога Диониса.

- Наверняка путешествует, помогая людям взрастить вино-град и добывать из него пьянящий напиток, -объяснила супруга Зевса Гера и ушла во дворец…

Вдруг Зевсу бросилась в глаза веселая свадебная процессия, шествующая по улицам столицы Македонии. Невеста была в фате, юна, красива, стройна - это верховный бог отметил сразу. Рядом сидел жених - молодой, кудрявый красавец. 

-Достойная пара, - с завистью вздохнул Зевс, расчесывая кудлатую бороду.- Впрочем, не помешает последить за ними - вдруг лакомый кусочек достанется и ему. Только находчивость проявить…

Вдруг дунул легкий ветерок и фата невесты приоткрылась и бог узнал ее:

-Да это же менада Диониса Мартилиса!- радостно воскликнул он.- Вот в ком  избыток огня и страсти! Было бы непростительно не насладиться ее прелестями!

Он позвал бога сна  Морфея и его отца Гипноса, как раз прилетевшего со своего острова Лемноса, и обратился с прось-бой: усыпить царя Филиппа и жителей Пеллы на трое суток, а бога солнца Гелиоса попросил столько же времени не восхо-дить,чтобы самому отдохнуть и  дать людям как следует выс-паться.

-А как быть с твоей супругой и сестрой ревнивой Герой? - спросил Гелиос.

-Ее тоже усыпить, пока я не вернусь!

Тут подошел кудрявый как барашек Эрот, помахивая кры-лешками за спиной, с колчаном, полным стрел:

-А моя помощь не понадобится? - хитро улыбнулся он. Зевс ухмыльнулся, мягко отстранил мальчишку:

-Сам справлюсь! Уж ее сумею соблазнить!

Боги подчинились приказу Верховного и удалились выпол-нять его просьбу.

Едва дождавшись наступления ночи, Зевс превратился в орла и полетел в столицу Македонии. Очутившись у царского дворца, он стал питоном и пополз в покои новобрачных.

Тускло горели светильники, прикрепленные к стенам. У порога крепко спал Филипп, а на постели лежала прекрасная нагая девушка в ожидании своего жениха. Зевс подполз к ней, язычком пощекотал ей губы, а потом ушки. Она затрепетала, приняв за своего питона Диона, с которым она носилась в мис-териях Диониса, нежно погладила и поцеловала в губы как старого друга. Правда, кожа у него была не холодная, а горячая.

 -Не заболел ли,ты,дружок Дион?-озабоченно спросила она.

Питон растянулся во весь рост и кончиком хвоста коснулся ее лона и, постепенно проникая внутрь, начал щекотать. Олимпия от какого-то незнакомого ей  ощущения вся затрепетала, по все-ми телу пробежала сладкая дрожь. Лоно ее увлажнилось от неиз-веденного желания. А Зевс все щекотал ее и щекотал, доводя до экстаза.

Когда она раздвинула бедра, он быстро сбросил с себя змеи-ную шкуру и овладел Олимпиадой. Она почувствовала, как что-то горячее и твердое проникает к ней внутрь и всю ее охватывает пламя, сжигая сладким огнем. Он приник к ее губам страстным поцелуем, заглушая неминумую боль и она неосознанно обнимала его руками и ногами, и, слившись с ним в одно целое, начинает двигать бедрами в такт ему.

В ней просыпается вулкан и в кратере начинает бушевать жгучая испепеляющая лава. Они не замечают времени и наслаж-даются, не зная усталости. Олимпии это кажется сном и ей не хочется проснуться, чтобы до бесконечности длилось это новое и приятное для нее блаженство. Она чувствует, как его мощный и неутомимый жезл достает до самого сердца, заставляя его нежно трепыхаться в груди.

Наконец, насытившись вдоволь,он откидывается от нее и шепчет ей на ухо глуховатым басистым голосом:

-У тебя родится сын и никто не сможет с ним сравниться ни умом, ни храбростью во веки веков. Ты узнала меня, Мартилиса?

-О, Зевс, мне ли не узнать отца моего бога, а твоего сына Дио-ниса! Благодарю тебя за несравнимое ни с чем удовольствие. А дитя, рожденное от тебя, прославится на весь мир, помня о своем божес-твенном происхождении!

-Пусть это будет нашей тайной и никому ее не откроешь. Иначе узнает моя супруга, будет жестоко мстить вам обоим. Прощай!

Зевс снова превратился в змею, а выползав за покои, принял облик орла и полетел к себе на Олимп. А она была для него двенадцатой земной женщиной, кого он одарил своей любовью…

Может все это ей приснилось?

 …Рассветало. Олимпия, проснувшись, прошла мимо Филип-па, все еще спящего, умылась и, почувствовав сладкое томление во всем теле, легла на свое место. Так же обнаженная, все еще чувствуя тепло только что покинувшего ее бога, а на губах жгучие поцелуи.

 Уснула, но не надолго. Разбудил ее гром,грохотавший за ок-ном,сверкнула молния и ударила ей в чрево.От этого удара вспыхнул сильный огонь и языки пламени побежали по всему телу и затем угасли…Она тут же потеряла сознание… 

Чуть позже проснулся ее законный теперь муж, все еще хмельной, сбросив с себя праздничный, расшитый бисером хитон, бросился к ней и жадно впился в ее губы…

    Когда Филипп овладел ею, почувствовала боль. Она удиви-лась, что девственность ее  цела .Но блаженство испытала такое же, как ей почудилось,или как она внушила себе.

    И утром, по македонскому обычаю, вынесли ждущим их гостям окровавленную простыню - доказательство невинности невесты…

Таково мистическое зачатие Александра Великого.

